"Karilatsi aeg Miksikeses"


KOOLIHARIDUS VENE VÕIMU ALL

Olukord pärast Põhjasõda

Meie rahvakooli ajaloos algas uus etapp pärast Eesti ala langemist Vene võimu alla. Pikk ja kurnav Põhjasõda lõppes 1710. aastal kapitulatsiooniaktide sõlmimisega Tallinnas, Pärnus ja Riias. Pärast Rootsi võimu likvideerimist Eesti– ja Liivimaal säilitas Peeter I aadli kõik senised seisuslikud eesõigused. Eesti ja Liivimaal säilis teistest Venemaa osadest erinev võim ja seadusandlus, mis tagas rüütelkonnale maa valitsemise õiguse ja võimu talurahva üle. Kubermangu rüütelkonnale kuulus ka talurahva hariduse korraldamine.

Keskvõim ei seganud esialgu vahele usuasjadesse ega kirikuga seotud kooliküsimustesse. Rüütelkonnal ei olnud enam koolide vastu mingeid kohustusi. Eesti- ja Liivimaal puudus üldine koolikorraldus, igas kihelkonnas valitsesid kooliõpetuse suhtes omad põhimõtted. Mõisnikel avanes võimalus tagasi võtta koolimaad, mis enne sõda olid eraldatud koolmeistri ülalpidamiseks. Paljudes kihelkondades koolid likvideeriti.

Kümnele sõja–aastale järgnenud katk (1710.–1711. a.) viis rahva väljasuremise äärele. Kogu maale jäi ellu umbes 150 000 inimest. Laste koolitamisele polnud võimalik mõeldagi. Tänu varem juurdunud kooliõpetusele püsis lugemisoskus edasi sõjast ja katkust puudutatud aladel.

Lõuna-Eesti kooliõpetus kulges sissekäidud rada mööda ka pärast Põhjasõda. Seal, kus Forseliuse kasvandikud ellu jäid, jätkus õppetegevus kohe pärast maa toibumist. Kirjaoskus ei langenud neis paikades sellisesse madalseisu nagu Põhja– ja Lääne–Eestis.

Põhja-Eesti talupoegade lugemisoskus jäi madalaks juba enne Põhjasõja algust. 1715. aasta kirikuvisitatsioon näitas, et enne sõda asutatud koolid enam kusagil ei töötanud.

Rahvaõpetuse tõus algas pärast sõjast toibumist, pärast seda, kui Eestisse jõudis vennastekoguduse liikumine ja uued õpetusideed.

Valminud Põlva Talurahvamuuseumi ja Miksikese koostööna.
  Tööd asuvad portaalis www.kool.ee

