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RAHVAHARIDUS 19. SAJ. ALGUSEST KUNI VENESTUSREFORMIDENI
Koolielu areng 19. saj. alguses 
Eesti pärisorjuslik majandus liikus 19. saj. algul kiiresti uuele arenemisteele. Üksikud mõisnikud alustasid juba sajandivahetusel talupoegade pärisorjusest vabastamist eraaktide alusel, sest oli vaja majanduslike suhete ümberkorraldamist.
Sel ajal kujunes pastoritel ja aadlil kaks suhtumist haridusse. Üks osa toetas lugemisoskuse levitamist selleks, et paremini allutada talurahvas luteri usu kirikule ja õigustada kehtivat Balti erikorda. Teine osa, mõjutatuna ratsionalistide ideedest, pooldas talurahvale hariduse andmist, et selle kaudu aidata kaasa talurahva elujärje parandamisele.
Sajandi esimese poole koolielu arengut ajendasid teisedki tegurid. Talurahva kirjaoskusele avaldas endiselt mõju hernhuutlik liikumine. Viies oma kirjandust maarahva hulka, hoolitsesid nad lugemisoskuste omandamise eest nii vennastekoguduse liikmete seas kui ka väljaspool.
Võimule tulnud tsaar Aleksander I tegi mitmeid ümberkorraldusi, mis puudutasid ka haridust: 1802. a. asutati Rahvahariduse Ministeerium, mis töötas välja uued koolikorralduse alused. 1803. a. kehtestati “Esialgsed rahvahariduse eeskirjad”. Kogu riigis, sh ka Eestimaal, pandi kehtima ühtne koolisüsteem. Määrati neli koolitüüpi: ülikool, gümnaasium, kreisikool ja kihelkonnakool. 
1802. aastal avati uuesti ka Tartu Ülikool. 
Pärisorjuse kaotamine tõstatas taas talurahva hariduse küsimuse. Kui seni asutati koole mõisamaa suuruse järgi, siis talurahvaseaduse ilmumise järel võeti aluseks hingede arv. Eesti maa-ala kuulus kahte kubermangu, seetõttu olid väljaantavad seadused Põhja–Eestis (Eestimaa kubermangus) ja Lõuna–Eestis (Liivimaa kubermangus) erinevad. Eestimaa talurahvaseadus (1816) nõudis mõisakogukonnalt kooli ehitamist ja selle ülalpidamist iga 1000 hinge kohta. Liivimaa talurahva seadus (1819) nägi ette lisaks eeltoodud külakoolide nõudele igas vähemalt 2000 meeshingega kihelkonnas kihelkonnakooli avamist. Kooli ülalpidajaks jäi kogukond.
Kuni ülemaalise koolivõrgu asutamiseni omandas suur hulk noor kirjaoskusi endiselt koduõpetuse kaudu. Põhja–Eestis rakendati 1822. aastast tööle ka rändõpetajad.  
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