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Õppetöö külakoolis 19. saj. esimesel poolel
19. saj. algul kujunes kujunes Eesti maarahva koolielus välja kaks tasandit: Põhja–Eesti ja Lõuna–Eesti oma, kusjuures juhtpositsioon jäi viimasele. Lõuna–Eesti ettejõudmist põhjustasid mitmed asjaolud. Eelkõige sai otsustavaks 18. saj. koolivõrgu püsimajäämine. Oma osa etendasid ka mõjukad isikud, kes Liivimaa koolidele palju tähelepanu pöörasid või õpikuid kirjutasid ning 1819. aasta talurahvaseadused piiritlesid täpsemalt koolikorralduse.
Liivimaal loeti pärast 1819. aasta talurahvaseaduse väljaandmist kooliealisteks kõik lapsed 8. eluaastast kuni 16. eluaastani (leeriminekuni). Endiselt jaotati lapsed kahte kategooriasse: kodu– ja koolilapsed. Koolilaste kohustuslikku õppeprogrammi kuulus lugemine, katekismus ja laulmine. Oli tavaline nende vabastamine koolist, kes oli kodus lugema õppinud ja nõutud katekismusetekstid meelde jätnud. Kodusõppijad käisid tavaliselt kord kuus koolmeistrile oma teadmisi näitamas. Need, kes koduõpetust ei saanud, pidid koolis käima 10. novembrist 10. märtsni. Koolis sunniti lapsi käima rahatrahvi ähvardusel. Puudutud päeva eest tuli maksta 5 kopikat. Sellist kooli nimetati ka trahvikooliks. 
Külakoolis jaotati lapsed teadmiste aluse kolmeks: tähtede õppijad, veerijad ning lugejad. Lugemise selgeks saamine võttis aega 2–3 talve. Koolipäevade arv sõltus õpilaste hulgast ning koolipiirkonna suurusest. Kui koolilapsi oli palju, käisid ühel päeval tüdrukud ja teisel päeval poisid. Oli kool kaugel, ööbiti ja õpiti koolimajas esmaspäeva lõunast laupäeva lõunani. Koolilapsed võtsid kodust kaasa nädala toidumoona: leiba, kartuliputru, silku, kapsast ja harva ka liha.
Koolitööle andis hinnangu pastori kevadine koolikatsumine. Kirikhärrat oodati alati suure kartusega, sest sel ajal oli tavaks hooletutele ihunuhtlust anda. Kooli kohta kirjutati, et kui noomimised, sõitlemised ega muud vahendid ei aita, tuleb hirmu anda. Ei tohtinud ainult pea ja kõrva pihta lüüa ega keppi kasutada, vaid tuli vitsaga vitsutada.
Laste koolisaatmise järele valvasid kirikuvöörmündrid ja koolivanemad, õpetamise eest kandsid vastutust koolmeistrid. Koolivanemate kohustuste hulka kuulus laste kooliskäimise kontrollimine, jälgimine, et vaestele õpilastele antaks magasiaidast leivavilja ja vanemad vajaliku hulga puid ning küünlaid kooli tooks, samuti õpilaste puuudutud päevade eest trahviraha sissenõudmine.
1840. aastatel ühtlustus külakoolides õppetöö sisu ja koolikorraldus. Algas üleminek kirjutamise ja rehkendamise õpetamisele. 1835. a. leidus ainult 7 kooli, kus “üksikutele kirjutamist õpetati. 13 aastat hiljem olid niikaugele jõudnud juba ligikaudu pooled Põhja–Eesti koolid. Kooliprogrammi tuli mitmehäälne laul ja noodiõpetus. Käesolevasse ajajärku langes ka koolikooride loomine. Sel ajal hakati asutama ka tütarlastekoole ning töökallakuga mõisakoolide asutamine.
Lõuna–Eestis muutus kirjutamise ja rehkendamise õpetamine laialdasemaks pärast 1848. aastat, kui Tartu–Võru kreisimaaakooliamet andis välja eeskirja, milles soovitati nendele koolilastele lisatarkusi õpetada, kes olid kodus lugemise juba selgeks saanud. Liivimaa ulatuse anti vastav instruktsioon välja 1851. a. Esialgu takistasid uute õppeainte levikut kooliinventari vähesus ja kirjutamismaterjalide ning õpikute nappus. Terassulg ja pliiats olid sajandi keskel alles uudiseks. Kirjutamiseks tarvitati krihvlit ja tahvlit. Mõnel pool kirjutati söega puutahvlile, mida sai kergest kustutada. Kogenumad kirjutamiseks ka paberit, millele kirjutati hanesulega. 

Matemaatikat õpetati esialgu vähem kui kirjutamist. Peamiselt piirduti ükskordühe päheõppimisega, arvutamisega nelja tehte piirides ning mõõdu– ja kaalusüsteemide tundmaõppimisega. Kirjutamise ja rehkendamise õpetamine jäi sajandi esimese poole lõpuni poolvabatahtlikuks. Üks 1844. a. sündinud Karilatsi mees ütleb enese koolis käinud olevat kaks aastat. Selle ajaga õppis ta lisaks lugemisele, kirikulaulule, katekismusele ja oma nime kirjutamisel ka kaunis hästi nelja tehte piires peast arvutama.  
Õppevahendite vajadusest räägiti esmakordselt 1849. aasta “Koli seäduses”. Lõuna–Eesti koolmeistritele esitati kaks soovitust: koolis peaks olema seinatahvel .ning lugema õppimisel tuleks kõikidel kasutada ühesuguseid raamatuid. Valgust pidid andma küünlad, peergude kasutamine keelati juba 1819.a.   
Järjest laienev õppetegevus põhjustas juhuslike koolitubade asendamise koolimajadega. Esialgu erinesid need vähe talumajadest. Koolimajade ehitamine parandas õppimistingimusi ja kergendas koolmeistri elujärge. Tavaliselt koosnes koolimaja kolmest osast: koolitoast, koolmeistri eluruumidest ja rehealusest. Uute koolitubade ehitamine langes Lõuna–Eestis 1840.–50., Põhja–Eestis 1850.–60. aastatesse. Karilatsi koolimaja ehitati 1839–40. aasta paiku. 
Põhja–Eesti koolielu piduriks sai koolmeistrite puudulik ettevalmistus koolitööks. Suurem osa omandas kirjaoskuse iseõppimise teel. Sajandi keskpaigani tegutses ainult Simuna kihelkonnakool ja kaks seminari: Atastes ja Jädiveres. Lõuna–Eestis sai enamik koolmeistreid ettevalmistuse kihelkonnakoolides.
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