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Haridus- ja kultuurielu areng 19. sajandi 60.–70. aastatel
Sotsiaal-majanduslik olukord Eesti– ja Liivimaal tegi 19. sajandi teisel poolel läbi suure muutuse. Liivimaa (1849) ja Eestimaa (1856) talurahvaseaduse väljaandmine viis talupojad uude vahekorda mõisnikega ja kiirendas kapitalistliku tootmise sissetungi talumajandusse. Kaubalis-rahaliste suhete tekkimine ei olnud enam ühendatav vananenud koduõpetusega. Lepingute sõlmimine, laenupaberite vormistamine, uute põllukultuuride soetamine ja maa viljakuse parandamine nõudis kirjaoskajat maameest nii talus kui mõisas.
Murranguliseks ajajärguks said 60.–70. aastad, kujunes välja eesti rahvuskultuuri teadlik arenemine ja eesti haritlaskond. Noore maaintelligentsi moodustasid rahvakooliõpetajad. Nendest said rahvusliikumise juhid, seltsielu organiseerijad, eesti kirjanduse ja ajakirjanduse levitajad ning raamatukogude asutajad. Sel perioodil pandi alus eesti muusikale, teatrile, kujutavale kunstile, uuele kirjakeelele ning rahvuslikele teadustele (keele-, kirjanduse- ning ajalooteadus).
Raamatute trükkimisel saavutas esikoha ilu- ja õppekirjandus ning hakkas arenema eestikeelne teaduslik kirjandus. Raamatuköitjate, rändkaupmeeste ja koolmeistrite asemel hakkasid raamatuid levitama raamatukaupmehed. 
1863. aastal kehtestati passiseadus, mis laiendas talupoegade liikumisvabadust. 1866. a. anti välja kogukonnaseadus. Kooli suhtes oli eriline tähtsus viimasel seadusel. Koolimajade ehitamise ja koolmeistrite palga küsimust ei otsustanud enam mõisnik, vaid vallavolikogu. Koolimaa ja ehituspalgid pidi andma mõis ilma maksuta. Kogukonnaseaduse põhjal valiti talupoegade hulgas koolivöörmünder (koolivanem), kes lahendas vallavolikogu ülesandel kooliga seotud küsimusi ja jälgis laste koolikohustuste täitmist.
Külakool tuli asutada iga 300 täiskasvanu kohta. Usuõpetuse ja laulmise asemel nõuti koolmeistrilt, et see õpetaks “selget ja mõistlikku ramatuluggemist”, kirjutamist ning rehkendamist. Kogukonnaseaduse mõju rahvakoolidele ei tohi siiski üle hinnata. Seadus lõi soodsamad võimalused ainult koolide materiaalse olukorra parandamiseks.
Edusammudest hoolimata ei suudetud veel kõigis kihelkondades koolikohustust täielikult teostada. Nendes valdades, kus koolid juba tegutsesid, takistas nõuetekohast õppetööd laste ülemäärane koolist puudumine.
Koolipidamiseks ettenähtud päevi (100) said täielikult kasutada vaid vähesed.. laste vähest huvi kooli vastu võib seletada õpetamise ühekülgsusega. Õppetöö oli normeerimata ning sõltus koolmeistri tahtest, kõrvaltöödest ja toimingutest. Õpetamine ja tunniplaani koostamine sõltus samuti koolmeistri arusaamadest ja kogemustest. Koolides puudusid veel õppevahendid, isegi seinatahvel oli haruldane.
Lapsi jaotati edasijõudmise järgi lugemiskooli ja kirjutuskooli õpilasteks: ei toimunud üldist uue aine seletamist, kinnistamist ega jooksvat hindamist, õpetus põhines individuaalsel tööl, kus ülesanded sõltusid edasijõudmisest. Individuaalne õppimine vaheldus rühmatööga, sel juhul õpetati kooris veerimist, lugemist, katekismust, salme.
Talurahvakooli ümberkorraldamine algas 1860. aastatel. Selle ajajärgu iseloomulikuks tunnuseks oli üldise koolikohustuse kehtestamine, mis tähistas uut etappi rahvakoolide arengus — koolis pidid käima kõik lapsed. Kooliõpetuse laienemine algas kirjutamise ja rehkendamise sisseviimine  kõikide koolide tunniplaanidesse. Õppimisealised lapsed (7–17-aastased) jaotati kolmevanuserühma.  Esimesse kuulusid need, kes alles alustasid veerimist. Neid kontrollis koolmeister ja tavaliselt nimetati neid kodukooli ehk näitajateks lasteks. Päris kooliskäimine algas üldiselt kümneaastaselt ja kesti üks-kaks (hiljem kolm) talve. See aste moodustas põhikooli. Kolmandasse vanuserühma kuulusid kordajad lapsed, kes olid põhikooli lõpetanud ja leeriminekuni käisid üks või kaks korda kuus õpetust meelde tuletamas. Õppeaeg kestis 10. novembrist 10. märtsini. Kõikidele lastele korraldati katsed kevadisel koolikatsumisel.
Õppetöö organiseerimisega seotud küsimused lahendas iga koolmeister erinevalt. Ühtse, täpselt fikseeritud õppeprogrammi puudumise tõttu piiritles õppetöö sisu koolis kasutatav õpik. 1852. aastal hakati Lõuna–Eestis ja 1854. aastal Põhja–Eestis välja andma standardiseeritud õpperaamatute sarju, mis esmakordselt ühtlustas õppetöö sisu nii Eesti– kui Liivimaa külakoolides. Hakati õpetama õigekirja aluseid, kirjatehnikat ja elus vajaminevate dokumentide (avaldused, lepingud, palvekirjad) koostamist.. 
Sama õpperaamatute sarja kaudu jõudis Lõuna–Eesti külakoolidesse ka loodusteaduse, geograafia ja tervishoiu õpetamine. Toimus ka laulmisõpetuse sisuline ümberkorraldamine. Kui varem õpiti ainult kirikulaule ja sedagi ettelaulmise järgi, siis nüüd hakkas levima ka ilmalik laul koos noodiõpetusega ja sellekohase õppekirjanduse jõudmisega koolidesse.
Iga laps oli oma lugemisoskusega erineval kaugusel. Üleüldist aine seletamist veel ei tuntud. Koolmeister seletas igaühele individuaalselt. Õppima sunniti lapsi karmilt. Hooletuse pärast võidi jätta söömata, pandi ka nurka seisma ning löödi peenikese kepiga vastu peopesi.
1878. a. kehtestati kooliseadusega kogu Eesti alal rahvakoolide ühtne õppeplaan. Usuõpetuse, rehkendamise, emakeele ja laulmise kõrval muutus kohustuslikuks õppeaineks geograafia, soovitavavaks ajalugu ning vene keel, võimlemine poistele ning käsitöö tütarlastele. 

Külakooli emakeele programmi kuulus esimesel talvel sorava lugemise õppimine ja tähtede kirjutamine, teisel ning kolmandal talvel jutustamine, ilukiri ja ortograafia. Aritmeetikas nõuti esimesel talvel peast arvutamist saja piires, kaalu ja mõõtühikute tundmaõppimist; teisel talvel liitmist, lahutamist, korrutamist, jagamist, tehteid murdudega. Geograafia õpetamine algas teisest aastast. Ühel talvel tuli tutvust teha kodukubermanguga, teisel talvel tuli läbi võtta maakera ehitus, Venemaa ja Euroopa riigid. Laulmise programm nõudis elementaarset noodiõpetust ja kahehäälsete laulude õpetamist. Kehtestatud kooliseaduse alusel õpetati vene keelt kaks tundi nädalas kolmanda talve lastele. Võimlemise ja käsitöö puhul puudusid täpsemad eeskirjad.
Aastail 1870–1880 jõuti kogu Eestis kolmeaastase koolikohustuseni. Õppetöö koolis pidi kestma 15. oktoobrist kuni 15. aprillini.
Koolikohustuse süvenemine ja laienemine tõi kaasa õpilaste teadmiste hindamise vajaduse. Esialgu puudus jooksev hindamine, tunnistused anti ainult kevadel. Tunnistusele märgiti hindeid sõnadega “hea”, “läheb korda”, “keskmist moodi”, “natukene”, “halb”. Tänu rahvakoolide sisu muutumisele astusid viletsa kirjutamisoskusega vanemate inimeste kõrvale nüüd juba võrdlemisi vabalt ja suuremate vigadeta kirjutavad noored inimesed, kaasaarvatud naised, kes varem koolis kirjutamist ei õppinud. Siinsest talurahvast ei osanud lugeda veidi üle nelja protsendi. 
Valminud Põlva Talurahvamuuseumi ja Miksikese koostööna.
  Tööd asuvad portaalis www.kool.ee

