"Karilatsi aeg Miksikeses"


Kihelkonnakool
Uus koolitüüp — kihelkonnakool kui teise astme rahvakool — rajati esialgu eraalgatuslikult.
Kihelkonnakooli eesmärk oli külakoolides saadavate teadmiste täiendamine, eriti nende teadmiste andmine, mis valmistaks õpilast ette tulevasele maaelule ja põllumajandusele. 

Uut tüüpi koole hakati asutama pärast 1819. a. talurahvaseaduse väljaandmist. Kihelkonnakooli õpilaste arvuks nähti ette vähemalt 12 poissi  vanusega 14-17 aastat. Vaesemaid õpilasi võis ülal pidada kogukonna kulul, selle tasuks pidid nad hiljem vähemalt kuus aastat kirjutaja, koolmeistri või muus selletaolises ametis olema.
Kihelkonnakooli õppeainetena märgiti kirjutamist, kirikulaulu ja katekismust. Õppevahendid ja valgustus tuli muretseda mõisakogukondadel, kes õpilasi kooli saatsid. Kihelkonnakoolis tehtava õppetöö eest vastutas köster, kes esitas kohalikule kirikuõpetajale kuuaruanded koolipoiste õppeedukuse ja distsipliini kohta.
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Õpetaja kantsel
Algul töötasid koolid katkendlikult, olenevalt õpilaste arvust ja sellest kui palju vajasid kirjaoskajaid ametimehi. Kihelkonnakoolide ülesandeks jäi kirjutamise ja rehkendamise õpetamine, kuni külakoolid tegutsesid lugemiskoolide tasemel. Kihelkonnakoolide asutamise perioodil ei nõutud sisseastumise eeltingimusena külakooli lõpetamist, vaid taibukust ja lugemisoskust.
Õppeainete valik olenes kirikuõpetaja ettekirjutustest, õpetustase aga koolmeistri võimetest. Emakeelne õppekirjandus sel ajal puudus, saksakeelsete õpikute kasutamine nõudis keeleoskust.
Õppetöö sisu hakkas muutuma pärast seda, kui tööle asusid Valga seminaris ettevalmistuse saanud kooliõpetajad.
Sajandi keskel töötas Lõuna–Eestis 18 kihelkonnakooli, Põhja–Eestis ainult üks — Simunas. 
Teise astme rahvakooli osatähtsus kasvas koos majanduselu edenemisega. 19. saj. keskel täienes kihelkonnakoolide õppeplaan mitme õppeaine võrra. Eluõiguse said ainult need ained, mis laiendasid õpilase kui tulevase põllumehe silmaringi. Paranes ka emakeele ja matemaatika õpetamistase. Juurde tulid ajalugu, geograafia, loodusteadus koos füüsikaga. Geograafiatundides tutvustati kodukubermangu, Venemaa rahvastikku ja Euroopa kaarti. Loodusõpetustundides õpiti tundma uusi põllumajanduskultuure, viljapuude ja mesilaste hooldamist jm. Praktiliste tundide läbiviimiseks asutati koolide juurde õpetajate omaalgatuskorras viljapuuaiad. 19. saj. keskel hakati mõnes kihelkonnakoolis teise talve õpilastele õpetama vene keelt.
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Väljavõte 1892. aasta geograafiaõpikust
Esimesed tütarlastele määratud kihelkonnakool avati Eestis 1857. a. Põlvas. Tütarlapsi hakati vastu võtma kihelkonnakoolidesse, kus varem õpetati ainult poisse. Uute koolide avamist põhjendati ka aja nõuetega: “Oma mõistuse poolest peavad mehed ja naised olema üheväärilised.”
Kihelkonnakoolid olid asendamatud külakoolmeistrite ettevalmistamisel ja ümbruse kultuurielu juhtimisel.    
Valminud Põlva Talurahvamuuseumi ja Miksikese koostööna.
  Tööd asuvad portaalis www.kool.ee

