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Õpetamise teooria ja praktika rahvakoolides
Uudsed pedagoogilised ideed hakkasid hakkasid levima tänu G. G. Marpurgi raamatule “Veikenne oppetusse nink luggemisseramat” (1805). Sissejuhatav osa väärib tähelepanu, sest seal antakse esmakordselt koolmeistritele metoodilisi juhiseid. Õpetatakse, mis järjekorras tuleb õppeaineid päeva jooksul läbi võtta ja kuidas lapsi õpetada. Ta kirjutab, et koolitoas peaks olema suur seinatahvel ja kriit. 
Marpurgi õpikus näidati kuidas peaks organiseerima koolides tööõpetust. Poisid pidid õppima korvi punumist ja puunõude valmistamist, vankrite ja regede parandamistt, tüdrukud koolmeistri naise järelvalve all ketramist, kudumist ja õmblemist. 
Marpurg käsitleb oma raamatus pisut ka didaktikat. Ta soovitab koduümbruse, loomariigi, loodusnähtuste ja geograafia tutvustamisel kasutada õpilase ja õpetaja vahelist dialoogi. Õppematerjali tuleks esitada lihtasamalt keerulisemale.  
1849. a. Liivimaa Ülem-maakooliameti välja antud “Koli-seädus” näitab, et usuõpetustundides oli endiselt ainus meetod päheõppimine ja lugemistundides kooris lugemine. Metoodilise uuendusena soovitati koolipäeva jagamist õppetundideks ja iga tunni alustamist eelmise osa kordamisega. 
Ühiskondlike suhete muutudes kahanes usuõpetuse mõju koolides ja laienes nende õppeainete osatähtsus, mis andsid eluks vajaminevaid teadmisi ning aitasid kaasa maailmanähtuste tundmaõppimisele. Juba sajandi algul oli tehtud katseid kooli elule lähendada. Paremaks ei peetud mitte seda õpilast, kes rohkem peast teadis, vaid kes õpitut sügavamini mõistis. 
Sajandi keskel paranes õpetajate ettevalmistus tänu seminaride tööle. Ühtlasi algas ka koolmeistrite omaalgatuslik tegevus. Hakati koole külastades üksteiselt õppima. 
1872. a. ilmus Eesti Kirjameeste Selts, millele oli väga suur osa pedagoogilise mõtte arendamisel ja koolmeistrite iseteadvuse tõstmisel. 
C. R. Jakobson ja Fr. R. Kreutzwald olid mõjukamateks emakeelse hariduse eest võitlejateks. Nad tõstsid esmakordselt esile ilmalike teadmiste vajaduse ja andsid koolidele teadusliku sisuga õppematerjali. Nad olid ka esimesed, kes alustasid võitlust rahvakoolide vabastamiseks kiriku mõju alat. Aja jooksul vähenes päheõppimise osatähtsus. Õpetaja jutustuse kõrval hakati kasutama ka õpetaja ja õpilase vahelist vestlust. 
Valminud Põlva Talurahvamuuseumi ja Miksikese koostööna.
  Tööd asuvad portaalis www.kool.ee

