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HARIDUS VENESTAMISE AJAJÄRGUL
Venestamise algus 
1880. aastate teisel poolel algas eesti kooli ajaloos venestamise ajajärk. Pärast Aleksander III trooniletulekut muutus täielikult tsaarivõimu poliitika ääremaade suhtes. Ümberkorraldused algasid 1885. a. keisri ukaasiga, kui Liivi-, Eesti- ja Kuramaa rahvakoolid ning õpetajate seminarid allutati Rahvahariduse Ministeeriumile. 

Rahvakoolid jaotati õppeaja ja õpetajate arvu järgi ühe- ja kaheklassilisteks. Neid käidi vastavalt kolm ja viis talve. Esimest koolitüüpi hakati ametlikult nimetama vallakooliks ja teist ministeeriumikooliiks. Uue määruse alusel lubati emakeeles õpetada neis koolides ainult kahel esimesel õppeaastal, kuid hiljemgi jäid emakeelseteks eesti keele, usuõpetuse- ja kirikulaulutunnid.
Kasutusele tulid haridusministeeriumi poolt lubatud programmid, õpperaamatud ja õppevahendid. Ainult usuõpetus jäi kirikuõpetajate ja kirikuvalitsuse järelvalve alla. Kooliõpetajate ametisse seadmine ja vallandamine allutati rahvakoolde inspektorile.
Uut seadust ei rakendatud kohe, kuna ainult vähesed õpetajad oskasid vene keelt. Rüütelkond, kes kartis oma võimu nõrgenemist rahva üle, püüdis tsaarivõimu korraldustele vastata omapoolsete aktsioonidega, kuid need kukkusid läbi.
Valminud Põlva Talurahvamuuseumi ja Miksikese koostööna.
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