"Karilatsi aeg Miksikeses"


Koduõpetus ja koolikatsumine
Kuigi pastorite mõjuvõim koolide üle aegamööda kadus, jäid nende kontrollida ja juhtida leeriõpetus ning selleks ettevalmistumine. Varem kehtestatud korra alusel jaotati lapsed kooliõpetuse suhtes ka pärast 1886. aastat kolmeks:
· Kodulapsed (vanuses 8–9 a.), kes õppisid emade juhtimisel lugemist

· Koolilapsed (10–13 a.)
· Vahekoolilapsed (14–16 a.), kes käisid kord või kaks kuus usuõpetust või kirikulaulu kordamas.
Kord aastas, kevadel, toimus igas vallakoolis nn koolikatsumine. Kindlaksmääratud ajal pidid kõik kolm vanusegruppi koolimajja kokku tulema ning pastorile näitama, kuidas nende usulised teadmised on täienenud. Mõned pastortid kontrollisid ka lugemisoskust.
Katsumist alustati koolilastest. Neil lasti lugeda, jutustada üksikuid sündmusi piiblilugude raamatust, esitada kirikulaulude salme ning käskusid koos seletustega. Vahekooli lastel küsiti seda, mis leeriõpetuses vajalik ning märgiti üles tüdrukute nimed, kes kevadel ja poiste nimed, kes sügisel leeri pidid minema. Lõpuks kontrolliti kodulaste teadmisi. Koduõpetuses pidid lapsed enne kooli tulekut lugemiose selgeks õppima, katekismuse käskusid ning mõnede kirikulaulude sõnu tundma. Mitteoskajate laste vanemaid noomiti.  
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