"Karilatsi aeg Miksikeses"


KÜLAVORMID

Täpseid andmeid varasema aja külade välise ilme, talude paigutuse ja üldise planeeringu kohta meil ei ole. Olenevalt looduslikest oludest on välja kujunenud mitmesugused külavormid e. -tüübid. Arheoloogid peavad võimalikuks sumb-, rida-, ahel- ja hajakülade olemasolu esiaja lõpul. Aja jooksul on erinevad külade vormid läbipõimunud, mistõttu on sageli raske küla mingi kindla vormi alla liigitada.

SUMBKÜLA - põline külavorm. Arvatavasti oli vanasti sumbkülasid kõige enam. 
Sumbkülas on taluõued ja hooned koondunud korrapäratult üksteise kõrvale kobarasse. Õuede kõrvalt või vahelt kulges loogeldes külatänav (tanum). Suuremas sumbkülas hargnes see mitmes suunas, moodustades ristumiskohtadel väikesi väljakuid. Põhja-Eestis ja Saartel soodustas sumbkülade teket arvatavasti keskne kaev, mille ümber küla kujunes. Oma suuruse, hoonestuse tiheduse ja üldise kuju poolest võivad sumbkülad olla piirkonniti üsna erinevad. Eristatakse tihedaid ja hõredaid sumbkülasid. Neil kõigil on ühtne, põldudest eralduv hoonestatud külaala, kuhu on koondunud enamiku või kõigi talude õued.
Sumbjate s.t. korrapäratu õuede paigutusega külade hulka kuuluvad ka hajakülad.

Hajakülal ei ole ühtset hoonestatud külaala, taluõued on üksikult või väikeste rühmadena laiali kogu põlluala ulatuses.

RIDAKÜLA ja AHELKÜLA on samuti põlised külavormid. Olenevalt looduslikest tingimustest võisid needki olla üsna korrapäratud ja kõverad, jälgides loodusvorme.
Ahelküla moodustavad õued on ühes reas, vahelduvas kauguses üksteisest. Ahelkülad asusid piki nõlvakut kulgeval põlluserval, kus vee saamiseks olid lähedase veekogu või nõlvakul avanevate allikate tõttu head looduslikud võimalused. Õued asusid mõnikord peateest eemal, sel juhul viis iga õue juurde väike harutee. Ahelküla on näha Põlva Talurahvamuuseumi läbiva Tsähkna oja kallastel. 

Ridaküla õued seisid kõrvuti tee ääres piki põlluserva, mäeveeru või mõne veekogu kallast.
Kui tihedalt ühtsel külaalal asetsevate õuedega ridaküla asus kahel pool teed, on neid külasid nimetatud ka tänavküladeks.
Kuid klassikaliste vene ja saksa tänavküladega, mille esmane vormi kujundav element on tee (tänav), pole nendel midagi ühist. Tüüpilised tänavkülad on Eestis 18.sajandil tekkinud venelaste külad Peipsi rannikul ja Narva jõe ääres, kus õued asusid tihedalt mõlemal pool sirget külatänavat.

Paljudel juhtudel on külatüübid põimunud ja tekkinud segavormid, näiteks sumb- ja ridaküla tunnustega ringkülad või tiheda sumbja või ridaja tuumikuga ja selle ümber kaugemal põldude vahel hajali õuedega tuumikkülad. Külavormide kujunemist on mõjutanud suurel määral looduslikud tingimused. Piirkonniti on teatud vormid ülekaalus. Arvatavasti väga vanade külade baasil tekkinud tihedamad külad on levinud rohkem Põhja- ja Kirde-Eestis, läänerannikul ja Ida-Saaremaal, kus paiknesid rauaaja põllumajandusliku püsiasustuse keskused ja kust on leitud muinaspõlde. Samuti Kesk- ja Lõuna-Eesti neil aladel, kus püsiasustus kujunes suhteliselt varakult. 

Hilisema asustusega Lõuna-Eesti aladel said ülekaalu hajusad külad, kus oli rohkesti hajatalusid. Seega on hajusamate külavormide teke seotud alade hilisema asustamisega. Ka 1919.a. maaseaduse alusel endistel mõisamaadel loodud asundused olid enamasti hajakülad.

Vaatamata suurtele muutustele Eesti asustuses, on paljud vanad külad püsinud, kuigi õuede arv on vähenenud.

 

Valminud Põlva Talurahvamuuseumi ja Miksikese koostööna.
  Tööd asuvad portaalis www.kool.ee

