"Karilatsi aeg Miksikeses"


KÜLASARAS
Külasaras – kogukonna ühine maavaldus, mis hõlmas kõiki külaelanike majanduslikuks tegevuseks vajalikke kõlvikuid.

Sarase tähtsaimaks osaks olid põlispõllud, mille ääres asula paiknes. Lähemas ümbruses olid karjamaad (sageli metsased) ja heinamaad, kaugemal metsad. Metsas asusid ka alemaad s.o. periooditi ülesharitavad metsapõllud. Enamasti oli igal külal oma saras, kuid leidus ka mitme küla ühiseid saraseid. Külasarastel algselt kindlaid piire polnud, kaugemaid maid kasutasid mitu küla ühiselt, moodustades suursaraskonna. 

Millal ja kuidas külasaraste piirid kujunesid ei ole täpselt teada. Kaartidele hakati neid kandma 17.sajandi lõpus. Külasarase piirides asuvad karjamaad ja metsad ning kalaveed jm. veekogud olid kogu külakogukonna ühiskasutuses 19.sajandi keskpaigani.

Tõenäoliselt küla kujunemise ajal hakati talude vahel jagama põlispõlde, heinamaid hakati jagama 13.-15. sajandil. 16.-17.sajandist alates kasutas üldiselt iga talu kindlaid lappe ja ribasid, mis paiknesid teiste talude heinamaatükkidega läbisegi.

Metsas või võsamaal ülesharitud ja taraga piiratud põlde kasutasid talud seni, kuni nad piisavalt saaki andsid. Seejärel tara lõhuti ja maa läks jälle ühiskasutusse.

17. ja 19.sajandi kaartide põhjal selgub, et Eestis oli sel ajal põldude jaotus talude vahel väga erinev, olenevalt kohalikest loodusoludest ja asustuse arengust. 

Seoses agraarsuhete reformimisega ja mõisnike kasvava huviga põllumajanduse edendamise vastu, tekkis vajadus maakorralduse järele. Mõningaid andmeid mõisate maakorralduse kohta on juba 18.sajandist.

Valminud Põlva Talurahvamuuseumi ja Miksikese koostööna.
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