"Karilatsi aeg Miksikeses"


KÜLAKOGUKONNA LIIKMED
Sõnaõigusliku osa külakogukonnas moodustasid taluperede eesotsas seisvad peremehed, kes lahendasid üheskoos küla asju. Eestis valitses üksikpereline majandusvorm s.t. üks pere majandas ühte talu. Lõuna-Eestis levis nn. poolemaameeste süsteem, kus üht talu majandasid koos kaks peremeest.

Kõik küla põlispõllud olid jaotatud ainult talude vahel.

Iga talu suurust, nii tema põlispõlluosa kui sellega kaasnevat õigust kasutada küla ühismaid, arvestati adramaades. Olenemata talu suurusest nimetati põlistalusid adrataludeks, Lõuna-Eestis 19.sajandi alguseni vakutaludeks. 

Iga talupere vastutas ise oma maksude tasumise eest. Vanades vakuraamatutes ja maarevisjoni kirjades on talupoegade kasutuses oleva maa suuruse ja kõigi koormiste andmed kirja pandud just taluperede kaupa. Et pere eesotsas seisis peremees, pandi iga majapidamine külas kirja peremehe nime järgi.

Külas elas ka vaeseid peresid ja üksikisikuid – vabadikud, pobulid ja üksjalad – kes ei suutnud talu pidada ja makse maksta. Neil oli õigus kasutada küla ühismaid – karjatada loomi, niita heina, raiuda küttepuid jm. Neil oli õigus küla ühistel ale- ja võsamaadel üles harida väikesi põllulappe. Tavaliselt need põllulapid küla adramaade arvestusse ei kuulunud, sest need võidi kergesti maha jätta. Paljudest üksjalataludest said aja jooksul harilikud talud.

19.sajandi talumaade reguleerimisega korraldasid mõisnikud ümber ka kehvikute maakasutuse. See toimus mõisnike huvidest lähtuvalt, sest mõisnikele oli tarvis tööjõudu. Nii lõhuti ära taluperede ja kehvikute tavapärased suhted külamaade kasutamisel. Kehvikupõldude juurde kujunesid pisiõuedest asulad, millest said vabat- ehk saunakülad. Need külad võisid kuuluda vana taluküla koosseisu või olla täiesti omaette.

Lõuna-Eestis jäi kehvikute hajali paiknev maavaldus endiselt talumaade hulka. Pisiõuedest asulad tekkisid peamiselt kroonumõisate maadele.
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