"Karilatsi aeg Miksikeses"


MUUTUSED KÜLAS
19.sajandi teine pool, mil eesti talupojad said talurahvaseaduse alusel õiguse talude päriseksostmiseks, tõi küla arengusse suured muutused. Talumaade kruntimine, millega edumeelsemad mõisnikud alustasid juba sajandi I poolel, sai hoogu ja kestis kuni I maailmasõjani. Selleks ajaks oli enamik Eestimaa talusid krunditud, ainult kroonumõisates jäi osa külasid kruntimata. 
Kruntimisega koondati iga talu põllumaad, mis seni olid lappide ja ribadena laiali, ühte terviklikku kogumisse, kuhu pidi kuuluma ka taluõu. Võimaluse korral liideti põldudega ka muud kõlvikud, karjamaa, heinamaa ja mets. Et viimased asusid sageli küladest kaugel, polnud alati võimalik terviklikku krunti moodustada. Nii sai enamik talusid peale krundi keskse osa ka mitu lahustükki. 

Kruntimisega tuli talusid juurde, seda just hõredamalt asustatud piirkondades. Kohati võeti kruntimisel osa külamaid mõisale ja talud paigutati ümber ääremaadele. Paljudest endistest sauna- ja popsikohtadest moodustati omaette väiketalusid, kuid enamik jäi siiski talukruntide sisse, seda eriti Lõuna-Eestis. Hulk väikemajapidamistest koosnevaid külasid tekkis seoses kroonumõisate tükeldamisega väikekruntideks talupoegade vene õigeusku siirdumise perioodil.

Hõredama asustusega aladel, kus talukrundid moodustusid olemasolevate taluõuede ümber, ei olnud külade kujus suuri muutusi. Tihedama asustusega ja suuremate külade puhul olid muutused küla planeeringus üsna suured. Paratamatult tuli osa taluõuesid viia külast välja uuele krundile. Sel teel kujunesid tuumikkülad ja nende ümber hõredama asustusega külad. Kogu Eesti asustuspilt muutus tunduvalt hajusamaks. Siiski jäid külad püsima, omandades uue sisu. Traditsiooni mõjul säilis küla kokkukuuluvustunne. 

Senisele tegevusele lisandus ühistuline ja seltsitegevus, mis laienes juba üle ühe küla piiride. 

Moodustusid territoriaalsed haldusüksused. Küla moodustasid teataval kindlal territooriumil paiknevad majapidamised, nii suured kui väikesed. Külade suurust arvestati majapidamiste arvu, hiljem elanike arvu järgi. 19.sajandi lõpuks koosnes küla keskmiselt 18,4 majapidamisest. 

20.sajandi alguses suurendasid tublisti külade hulka 1919.aasta maaseadusega mõisatelt võõrandatud maadele rajatud asundused. Endiste mõisate maadest jagati maid Vabadussõjast osavõtnutele ja endistele mõisatöölistele. Et mõisate maad jagati võimalikult terviklike kruntidena, paiknesid õued uutes asundustes enamasti hajusalt. 

Suuri muutusi külade arengus tõi kaasa kolhooside ja sovhooside moodustamine 1950-ndatel aastatel. Maarahva linnastumisega kaasnes külade tühjaks jäämine. Suurte kolhoosikeskuste ehitamine muutis tugevasti senist asustuspilti. 

Maa-asulate arvestust korrastati 1975-76 aastal. Sellega vähenes külade kui haldusüksuste arv, väikesed ja tühjaks jäänud külad liideti suurematega. 

Eesti iseseisvuse taaskehtestamise järel on külaliikumine jälle aktiviseerunud, korraldatakse külaelanike kokkutulekuid, kodukandipäevi, tegutsevad külade ühendused. Kõik see aitab mõista ja propageerida külaelu, kui eesti rahva, tema kultuuri ja tavade järjepidevuse kandjat. 

Valminud Põlva Talurahvamuuseumi ja Miksikese koostööna.
  Tööd asuvad portaalis www.kool.ee

