"Karilatsi aeg Miksikeses"


KIHELKOND JA VALD
KIHELKOND
Muistse Eesti maakonnad jagunesid kihelkondadeks, mida valitsesid vanemad. Ristiusu tulekul kasutas katoliku kirik vana-eesti kihelkondade jaotust maakoguduste organisatsiooni loomisel. Enamasti ehitati kirik kihelkonna keskele, kusjuures säilitati vanad kihelkonna piirid. Nii kujunes kihelkond maa-alaks, mis moodustas ühe kiriku vaimuliku tegevuse piirkonna kirikuga kui keskusega. 
Liivimaa maapäeva otsusega 1870. aastal sai kihelkond ka kohalikuks omavalitsusühikuks, kihelkonnakonvendiks, mille tegevuse piirkonnaks oli kihelkond. 
Kihelkonnakonvendi liikmeiks olid kihelkonna mõisnikud ja vallavanemad. 
Kihelkonnakonvendi korraldusele allusid kirikuteed, kihelkonna post, tervishoid. 
Konvendi juhatajaks oli kihelkonnakonvendi poolt valitud kihelkonna eestseisja. 
Konvendid kaotati Eesti iseseisvuse alguses. 
VALD 
Termin vald on tulnud meile muinas-skandinaavia keelest, mis algselt tähendas “tugev olema” nii jõu kui võimu poolest. 
Eestis on vald esmatasandi haldusüksus, mis kuulub maakonda. Vald on omavalitsuslik territoorium, mida juhivad kohalike elanike valitud vallavolikogu ja volikogu moodustatud vallavalitsus. Vallavalitsuse eesotsas on vallavanem. Vajaduse korral võidakse valla territooriumil moodustada ka osavallad. 
17.ja 18.sajandil tähendas vald mõisamaad koos sellel elavate pärisorjuslike talupoegadega. Mõisapiirkonna talupoegade asju toimetasid ja lahendasid mõisast seatud käsutäitjad – valla- ja külakupjad. 
Administratiivse ühikuna hakkas vald kiiremini arenema seoses 1816. ja 1819.a. talurahvaseadustega, millega kaotati pärisorjus. Endised mõisad moodustasid nüüd vallad. Vald oli mõisast sõltuv seisuslik haldusüksus, mille eesotsas oli Eestimaal talitaja ja Liivimaal vöörmünder. 
19.sajandi I poolel oli vallaomavalitsus mõisavalitsuse tugeva eestkoste ja järelevalve all. 
1866.aasta vallaseadusega muudeti vallad riiklikuks haldusüksuseks, täpsustati seisused ja vallaametnikud said palgalisteks. Selle seaduse järgi oli vallaomavalitsuse organiks vallatäiskogu, millesse kuulusid kõik vallakogukonna täisealised liikmed, kes omasid kinnisvara või pidasid rendikohta ja iga kümne maatamehe kohta üks esindaja.
Täiskogu kompetentsi kuulus kogukonna ametnike valimine ja valla kõlvatute liikmete väljaheitmine. 
Otsused valla üldistes majanduslikes ja ühiskondlikes küsimustes tegi vallavolikogu. Volikogu liikmete arv oli vastavalt kogukonna hingede arvule 8-24. 
Volikogu poolt valiti vallavanem – valla kõige tähtsam ametnik. 
1917.aastal asendati seisuslikud vallavolikogud nõukogudega ja vallad hakkasid haldama ka mõisamaad. 
1926.aastal võeti taas kasutusele volikogu nimetus. 
Valdade suurust on muudetud 1890-ndail ja 1935-1939.aastal, mille tulemusena valdade arv vähenes. 
Kuni 1920.aastani oli Karilatsi üks osa Kähri vallast nn. osavald. Piirkonna elanike soovil moodustati 1920.aastal Karilatsi vald. 
Valdade ühendamisel 1939.aastal Karilatsi vald likvideeriti ja liideti Võrumaa Kõlleste valla ning Tartumaa Kiidjärve vallaga.
Valminud Põlva Talurahvamuuseumi ja Miksikese koostööna.
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