"Karilatsi aeg Miksikeses"


TALURAHVAKOGUKONNA KUJUNEMINE 
18.sajandi II poolel kohustas Liivimaa kubermanguvalitsus mõisnikke hoidma teatavat viljatagavara. Seda varuvilja tuli nälja ja igakevadise viljapuuduse leevendamiseks anda talupoegadele laenuks. Varuvili vajas aga säilitamisruumi ja aasta-paari järel uue viljaga ümbervahetamist. Vana vilja eest saadi aga hoopis madalamat hinda, samuti jäi saamata pankrotistunud talupoegadele antud viljalaen. Kahjudest hoidumiseks töötasid mõisnikud välja eeskirjad ja esitasid need tsaarile. Eeskirjadest lähtuvalt pidid talupojad ise teatud viljakoguse kokku panema nn. magasivili, millest nad tarbe korral said laenu. Tsaar Paul I kiitis mõtte heaks ja käskis 1799.aasta ukaasiga seada sellise viljavarumise sisse kogu Venemaal.
Talupoegade poolt kogutud magasivili moodustas nüüd nende ühisomandi, mille suhtes ei olnud mõisnikul kasutamisõigust. Tal oli selle korrapärase laekumise, säilitamise ja kasutamise järelevalve.
Kuna mõisnikud ei tahtnud talupoegade ühisvilja oma ruumides hoida, nõudsid nad vastavate erihoonete, magasiaitade, ehitamist. Nii tekkis valla talupoegadele veel teine ühisomand, magasiait (valla vilja-ait, maggasin), mis ehitati ühiselt.
Kuna talupoegadel tekkis kahtlus, et see on mõisnike uus vigur nendelt vilja saamiseks, siis anti kubermanguvalitsuse poolt avalik seletus, et magasiaitu ei seadnud sisse mitte mõisnikud, vaid keiser.
Siit sai alguse valla talupoegade omavahelise õigusliku seostumise arenemine. 1816.aastal lisandus talupoegade kollektiivne vastutus maksuvõimetute magasivõlgnike eest. Kui pankrotistunud peremehelt võeti talu, siis see osa magasivõlast, mida tema varandus ei katnud, tuli jaotada valla talupoegade vahel ning neilt sisse nõuda.
Sel moel õiguslikult kohustatud talupoegi nimetati juba mõisakogukonnaks. Kollektiivse vastutuse tõttu lubati kogukonnal enda keskelt valida spetsiaalsed ametimehed, magasiaida eestseisjad, kes võtsid osa magasilaenude andmise otsustamisest vallakohtus.
Valla talupoegade kogukonnaks liitumise protsess hoogustus aastatel 1815-1817.
Teiseks oluliseks osaks kogukonna arengus kujunes vaestehoolekanne.
Varatute töövõimetute ülalpidamine oli mõisnike ammune kohustus. Ülalpidamise asemel andsid paljud mõisnikud neile teenistustähti s.o. lubakirju väljaspoole mõisat teenistust otsima minna. Sisuliselt olid need kerjamisload. Kerjused kogunesid maanteede äärde ja postijaamadesse, millega põhjustasid sealsete mõisnike, reisijate ja politseivalitsuse nurinat. Seetõttu keelati mõisnikel oma töövõimetuid pärisorje minema lasta ja kästi neid toetada leivaviljaga.
1807-1808.a. suurte ikalduste ja nälja ajal hakkasid mõisnikud otsima võimalust veeretada hoolekandekohustus talupoegade endi peale. Kuigi vastutus jäi eramõisas mõisnikule, siis oli ta õigustatud vaestehooldust teostama oma talupoegade kollektiivi, valla kulul. See otsus tingis vallakassa e. vallalaeka  sisseseadmise, kuhu laekusid annetused, ühisvilja müügist saadud summad, karistuseks määratud rahatrahvid jne. Nii tekkis juurde kolmas omandiõiguse objekt.
Valla talupoegi liitis ka nekrutiandmine, kus riik nõudis teatava hulga meeshingede pealt mehi sõjaväeteenistusse.
Vaestehoolekande ümberkorraldamisega tihenes talupoegade omavaheline õiguslik seostumine, mille tõttu oli tarvis uut terminit. Selleks sai kogukond. 
Seati sisse vallakohtud. 
Edaspidi sai vallakogukond juba üsna selged tunnusjooned. Kogukonna organiteks olid koosolek (kokkotullemine), eestseisjad e. vöörmündrid ja kogukonnakohus (koggokonna-kohhus).    
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