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Mõisnikele oli pandud kohustus säilitada viljatagavara, mida laenati talupoegadele näljahäda leevendamiseks ja külviks. See nõudis vilja hoidmiseks sobilike hoonete olemasolu. Laenuvilja- e. magasiaitu hakati ehitama 18.saj. II poolel. Eestis ehitati esimene magasiait Saaremaal Kuressaares 1766.aastal. Mandril ehitati riigi magasiaitu 1780.aastal. Ikaldusaastad ja nälg viisid mõisnikud mõttele veeretada laenuvilja kogumise ja säilitamise kohustused talupoegade endi õlule. Vastavate ettepanekute põhjal andiski keiser 1799.aastal välja ukaasi, mille järele pidid  talupojad ise viljatagavara looma. Loomulikult oli see talupoegadele ränk kohustus, eriti sajandivahetuse ikaldusaastatel. Mõisnikud ei soovinud hoida talupoegade vilja oma hoonetes, mille tõttu hakati talupoegade kulul ehitama ka magasiaitu.
Magasiaidad ehitati tavaliselt üksikult tee äärde mõisa või küla lähedusse. Külast natuke eemale ehitati aidad seetõttu, et ei oleks külale tuleohtu.
Algul ehitati magasiaidad enamasti palkseintega ja õlgkatusega ning meenutasid taluaitu. Nad olid väikesed (4x3 sülda), ees lai postidele toetuv varikatus, trepp ja platvorm.
Hiljem ehitati magasiaidad kiviseintega ja nad meenutasid mõisaaitu. Paljud on säilinud tänaseni. Ehitamiseks kasutati kohalikku kivi, uste ja akende ääriseks telliseid. Katus kaeti laastude või sindlitega, paljudel aitadel oli ka kivikatus.
Põrandad ja laed tehti varasemal ajal palkidest, hiljem laudadest. Seinad krohviti ja valgendati seestpoolt. Avarad uksed vooderdati tavaliselt laudadega ning suleti suure raudluku ja tugeva ristkangiga. Seestpoolt luugiga suletavad väikesed aknad asusid tavaliselt kõrgel räästa lähedal või otsaviilus.
Väiksemates aitades oli üks ruum, kus oli iga vilja jaoks oma salv. Algul tehti salved palkidest, hiljem punnitud laudadest.
Suuremad aidad olid mitmeruumilised ja iga vilja jaoks oli eraldi ruum.
Vilja laenati magasiaitadest varakevadest peale kindlatel magasipäevadel. Vilja laenati peamisel külviks, vajadusel ka leivavilja. Laenud tuli sügisel teatava protsendiga tagastada.
Magasiaitade tööd korraldasid talupojad ise. Laenude ja nende tagastamise arvestust peeti alguses magasipulkadel (pügalpulkadel), hiljem hakati arvestust pidama kirjalikult, magasiraamatus.
Karilatsi otsustati magasiait ehitada 1878.aastal, sest Kähri valla keskuses, Tännassilmas, oli juba magasiait olemas. Karilatsi magasihoone otsustatakse ehitada 8 sülda pikk ja 5 sülda lai, põllukividest müüri ja sindlikatusega, hoone kuludeks 650 rubla, arvestusega, et hoone valmiks 1879.a. oktoobrikuuks. Volikogu otsustas: “Ehitus raha pääraha man aga ninda sisse võtta, et egaüts pääraha masja Kähri vallan 1878/79 üts rubla selle ehituse pääle masma pääb. Matteriali kokku vedämine saab Karrilatzi küllaga üksinda manu veetus.”
1879.aasta aprillis otsustatakse samasse ehitada ka magasiaida vahimaja neist palkidest, mis magasi ehituse juurest üle jäid. 1880.aastaks on ka vahimaja valmis. Seatakse ametisse Karilatsi magasivaht, kes hakkab vallalt saama palka 3 rbl.aastas. Märtsis antakse magasist esimene vili kõik välja, et toorest lauast salved saaksid kuivada. Karilatsi magasiait varustas viljaga 241 revisjonihinge.
Kartulikasvatuse levikuga 19.sajandi lõpus vähenes vilja laenamise vajadus. Aitadesse kogunenud vili müüdi ära ja saadud  rahast moodustunud toitlustuskapitalist anti soovijaile rahalaenu.
20.sajandi algul minetasid magasiaidad oma tähtsuse. Karilatsi magasiaidas hoiti sel ajal kirikuvilja.
1920-ndate aastate lõpus ehitati magasiaidale teine korrus ja mõnda aega kasutati hoonet seltsimajana. Hiljem ehitati alumisele korrusele sepikoda, ülemist kasutati kuivatina.
Valminud Põlva Talurahvamuuseumi ja Miksikese koostööna.
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