"Karilatsi aeg Miksikeses"


VALLAKOHTUD 18. sajandil
Eestimaa vanim vallakohus asus arvatavasti Tuhala mõisas, mis kuulus Mellini aadlisuguvõsale. Kohtu asutaja oli Carl Johann Mellin, harituselt humanistliku ja religioosse maailmavaatega mees. Tema poeg L.A. Mellin oli tuntud kartograaf. C.J.Mellin olevat korduvalt öelnud oma lastele: "Andkem meie toitjale, talupojale, pigem heatahtlikult need õigused ja hüved, mida me nendele kord sunnitult peame võimaldama. Lapsed, pidage meeles minu sõnu - varsti saab ja peab tulema aeg, millal see toimub, muidu peaks hakkama kahtlema jumala õigluses." 
Üsna haritud ja kohtus ise kaasistujana tegutsenud Carl Johann oli ilmselt huvitatud oma mõisa ratsionaalsemast juhtimisest ja sellega seoses hakkas mõtisklema talupoegade mõisasisese õigusemõistmise otstarbekama korraldamise üle. Tundes mineviku traditsioone (vakuse- ja mõisakohtud), võis tal tekkida mõte asutada oma mõisas talupoegade üle kohtumõistmiseks neist endist koosnev eriorgan, mis töötaks mõisniku järelevalve all.
Tuhala kohus asutati arvatavasti 18.saj. keskpaiku. 18.saj. II poolel asutati ärksamates mõisates veel kohtuid.
Liivimaal peeti 18.sajandi keskpaiku enesestmõistetavaks senist praktikat, mille järgi oli kohtumõistjaks pärisorjade üle kõigis asjades, peale raskete kriminaalkuritegude, üksnes pärishärra või tema volitusel mõisa ametimehed - valitseja ja külakubjas.
Ka Liivimaal hakkasid haritumad mõisnikud 18.sajandi II poolel mõisasisest võimuorganisatsiooni ümber kohendama. Arvatavasti tegi sellega algust feldmarssal Pjotr Aleksandrovitš Rumjantsev Burtnieki mõisas. Eeskuju selleks sai ta Venemaa sisekubermangudest.
1772.aastal kirjutab A.W.Hupel: "Venemaal on mõnedel isandatel kombeks mitte ise karistust määrata, vaid nad jätavad selle oma valla vanematele; niisugused karistused on tõesti suurepärased; nad on karmid ja alati õiglased, mõlematpidi isegi kurjategija silmis; isand ei paista enam erapoolikuna kui kaebaja ja kohtunik, vaid alamate põllupidajate hulgast üleulatuvana kui härra, kui ülemkohtunik ja kui oma alamate isa." 
1774.aastal kirjeldab Hupel juba Burtnieki vallakohtu tegevust ja märgib, et Rumjantsev on koostanud oma mõisa talupoegade jaoks erilise seaduseraamatu, mille kohaselt kindlatel kohtupäevadel omavoliliste suvaliste karistamiste ärahoidmiseks õigust mõistetakse. Pärishärra juhise kohaselt tuli iga karistus üles kirjutada. Samuti soovitati, et mõned kohtunikud oleksid kaebealusega samast seisusest, viidates Katariina II 1767.a. "Nakaasis" avaldatud mõttele.
Karistuste registreerimisega sai jälgida tõrksamaid talupoegi; omasuguste poolt määratud karistustel oli vähemalt õigluse mask, vihatud sundijate otsusel aga ülekohtu ilme.
Liivimaa Eesti alal asutati vallakohtud hiljem. Mõningaid andmeid on Vaabina vallakohtu olemasolust, kuid konkreetsemad andmed pärinevad 19.saj algusest.
Tsiviilkohtud arenesid hoogsamalt Kuramaal. Kõigi Kuramaa vallakohtute põhiülesandeks oli mõisavalitsuse abistamine sellega, et hoida alluvuses pärisorje ja et mõisatöö kulgeks korrapäraselt. Kohtud pidid valvama  peamiselt taluperemeeste käitumist, majapidamist, kohustuste täitmist nii mõisa kui oma teenijate (sulaste ja tüdrukute) vastu ja lahendama talupoegade omavahelisi tsiviil- ning üleastumisasju.
Kohtu komplekteerimine ja tegevus toimus loomulikult mõisniku või tema voliniku range järelevalve all. Mingit edasikaebamise võimalust mõisavalitsuse otsuste peale teistele kohtutele ei olnud.
Era-talurahvaõigused
Kubermanguseaduse kehtestamisega Eesti- ja Liivimaal 1783.a. (nn. asehalduskord), loodi seisuslikud erikohtud kroonutalupoegadele. Kuna tsaarid olid 18.sajandil enamuse mõisatest tagasi andnud, oli riigimõisaid üsna vähe, Liivimaal umbes 20 % ja Eestimaal ainult 5-6 mõisat. Nii kerkis esile vajadus seisuslike erikohtute loomiseks ka eramõisate talupoegadele.
Alamkorrakohus koosnes kubermanguvalitsuse nimetatud eesistujast ja kaheksast kaasistujast, keda valisid kroonutalupojad eneste hulgast. Ülemkorrakohus koosnes kriminaal- ja tsiviildepartemangust. Eesistuja neile nimetas Senat,  viis kaasistujat valisid kroonutalupojad eneste hulgast. Korrakohtud pidasid kolm istungjärku aastas.
Üks esimesi, kes tegi ettepanekuid mõisnike omavoli piiramiseks ja talurahva seisuslike erikohtute loomiseks, oli Laiuse pastor Heinrich Johann von Jannau. Kohtute võimu laiendamine ka eramõisate talupoegadele oli mõisaomanikele vastuvõetamatu, sest see tähendas erikohtu otsest vahelesegamist pärishärra ja pärisorja suhetesse. Mõisnikud võitlesid agarasti selle vastu, et keegi kontrolliks nende peremeheõigusi talupoegade üle.
Aegade jooksul olid väljakujunenud vastavas mõisas talupoegade suhtes tegelikult rakendatud normid, mis erinesid paikkonniti ja eksisteerisid üleskirjutamata kujul. Üleskirjutatud talurahvaõigused olid olemas üksikutes mõisates Põhja-Eestis. Need olid koostatud ja kehtestatud vastavate mõisaomanike initsiatiivil. Seetõttu nimetati neid era-talurahvaõigusteks. Need olid mahukad talurahvakoodeksid, mis sätestasid kohalike talupoegade suhteid nii mõisavalitsusega kui ka omavahel. Nad sisaldasid ka talupoegade omavalitsuse algmeid vallakohtu ja vallalaeka näol.
1789.aastal B.J.v.Uexkülli poolt väljakuulutatud Vigala mõisa talurahvaõiguse sissejuhatavas seletuses selgitatakse vallakohtu asutamist ja seaduseraamatu väljaandmist järgmiselt: "Watke, tännine langes keik se suur mure iggalt polelt minno peäle üksi, et ma piddin head sündsat seädust keige wallale teggema ja peälegi hoolt kandma, et iggamees ommast kohhast selle järrele piddi ellama." 
Selle hoole jaotamiseks hakati valima vallarahva hulgast ausamaid ja õiglasemaid teistele omataolistele kohtumõistjaiks. Mõisniku poolt seaduseraamatus antud käsud ning eeskirjad olid juhendiks kohtumeestele ja täitmiseks kogu valla rahvale.
Kohtumehed pidi olema kõige mõistlikumad, ausamad ja laitmatud, kuid ei tohtinud omavahel olla lähisugulased või hõimlased.
Kohtumeeste ametisseseadmise kord oli mõisates erinev. Vanema kohtumehe (eesistuja) nimetas mõisnik.
Kohtunikud seati ametisse tähtajata (s.o. eluajaks) ja vabastati ihunuhtlusest. Ametist vallandati nad ebaõigluse ilmnemise juhtudel või kuriteo kordasaatmisel. Vallandatud kohtumeest karistati eriti karmilt. Näiteks: lähimal kohtupäeval seisma häbisambas ja maksma trahviks hõberubla vallalaekasse, Roosna-Allikul sai lisaks 50 kepihoopi. Kandles (Haljala) pandi vallandatud kohtumehele pakk jalga ja sunniti tavalise süüteoga võrreldes kolmekordselt kõrgendatud karistust kandma ning nõuti üks rubla trahvi vallalaekasse. Vanadel ja põduratel lubati kõrgendatud karistus jaotada 2-3 päevale, kusjuures neid ei tarvitsenud pidada nii kaua vanglas, küll aga pakku jala küljes
Kohtumehe aastapalgaks oli Roosna-Allikul tünder linnaseid ja pühade puhul (jüripäev, nelipühad, jaani-, jaagupi- ja mihklipäev, jõulud) üks toop (kokku 6 toopi) viina.
Kandle õiguses lisandus samale tasule veel kaks hõberubla ja iga kohtupäevaga arvestati mõisale üks jalapäev tehtuks.
Teatud määral kuulus kohtu koosseisu ka valitseja (junkur, ülevaataja või kirjutaja), kes võttis kaebused vastu, kirjutas nad üles ja kandis kohtus ette ning protokollis istungeil.
Vallakubjas pidi informeerima kõigist juhtunud riidudest ja väärtegudest, hoolitsema kohtuasjade kiire lahendamise ning otsuste täideviimise eest. Igal kohtupäeval tegi külakubjas ettekande korra ja rahu kohta nende territooriumil. Ka oli tal õigus lahendada piirkonnas pisiriidusid.
Istungite ajal seisis kohtutoa ukse ees eriline teener - vallast järjekorras väljanõutud vabadik.
Vallakohtute pädevus oli väga mitmekesine, hõlmates jurisdiktsioonilisi, administratiivseid ja politseilisi ülesandeid. Kohtud uurisid  ja otsustasid talupoegade pärandi- ja eestkosteasju, abivajajate toetamist loomakahjude jm. õnnetuste puhul (valitseja või mõisniku nõusolekul), peremeeste panekut taludesse, teenijate jaotamist talude vahel, peremeeste ja teenijate vastastikuseid kaebusi, kõiki piiritülisid (ka mõisaga), vargusi, riiuküsimusi, korratusi ja kaklusi, mõnes kohas haldasid nad ka vallalaegast.
Vallakohtud võisid rakendada mitmesuguseid karistusi: lapsevitsu, kepihoope, rahatrahve, häbistavaid nuhtlusi (häbisambas seismine ja seal peksmine, poole pea paljaks ajamine, tõrvaga määritud köie vööle, kaela või pähe asetamine), käeraudadesse ja jalapakkudesse panemine jne. Arestikaristus iseseisva karistusena ei esinenud. Ilmselt kasutati kinnipidamist üksnes tõkkevahendina.
Kandle õigus märkis võimalust mõisniku tahtel ihunuhtluse andmist või häbistavat karistust lunastada rahaga, mis läks vallalaekasse. Asendamist lubati esmajoones vabadele inimestele, vanadele või põduratele, kuid ka meeleparanemislootusega pärisorjadele esmakordsel eksimisel.
Istungiruumiks oli mõisas asuv eriline kohtutuba. Kandle õiguse seletuses on öeldud: "Selleks peab olema määratud tuba, mis peale istungite aja on alati suletud. Laua kohal rippugu või selle peal seisku õigluse sümbol - kaetud silmadega kuju, vaekauss käes. Laual on seaduseraamat, vakuraamat, talude inventari loend, raamat, kuhu on kantud ja kantakse sisse vabatahtlikud annetused vallalaekasse. Kohtumehed saavad punased särbid ja tinanupuga kepi niikauaks, kui nad ametis on. Kohtutoas peab seisma ka rahakast ehk vallalaegas." 
Kohtu korralised istungid pidid toimuma iga kuu esimesel teisipäeval, erakorralised selleks määratud ajal. Istungile tuli koguneda varahommikul. Vabandatavate põhjusteta puudunud kohtumeest trahviti esimesel korral 25 kopikaga, igal järgmisel korral trahvi kahekordistati.
Kohtusse mitteilmunuid nuheldi 25 kepihoobiga ja veel mõnede väiksemate lisakaristustega. Kaebaja pidi kohtu ette tulema koos kaebealuse ja tunnistajatega.
Tunnistajaid ei vannutatud, vaid manitseti õigust rääkima. Vastasel korral karistati süü kohaselt rahatrahvi, lapsevitsade või kepinuhtlusega.
Kohtumees pidi taanduma, kui kohtu ette astusid tema lähemad sugulased või hõimlased.
Kohtumehed tegid otsuse häälteenamusega, häälte poolekslangemisel oli otsustavaks vallakupja hääl, kes muidu õigusemõistmisse ei sekkunud.
Otsuse edasikaebamise kord mõisnikule oli erinev. Edasikaebajat hoiatati, et juhul, kui kohtuotsus leitakse õiglane olevat, langeb ta kiusliku tülinorijana ja tõrkujana karistuse alla.
Kohtuotsus esitati enne täitmist mõisnikule kinnitamiseks. 
Era-talurahvaõigustega loodi esmakordselt vallakohtu organisatsioonilised alused.
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