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VALLAKOHUS (kogukonnakohus) 19.sajandil
19.sajandil arenesid talurahvakohtud Eestimaal ja Liivimaal erinevalt.
Eestimaal (Põhja-Eesti) seati vallakohtud sisse 1802.aasta talurahvaregulatiiviga "Iggaüks"  kõigis eramõisates. Igasse kihelkonda määrati isikud, kellele talupojad võisid kaevata oma isandate poolt tehtud ülekohtu ja rõhumise üle, et need isikud esindaksid talupoegi, abistaksid nende õiguste jaluleseadmisel ja oleksid õigustatud mõisnikke sundima oma talupoegade nõudmisi rahuldama. Asutatud talurahvakohtud olid täielikult mõisnike mõju ja tahte all. Kohtunikke neisse valisid küll talupojad, kinnitati aga isandate poolt. Kohtu eesistuja määrati ainuüksi mõisniku poolt ja talurahvakohtu otsused esitati isandaile läbivaatamiseks.
Käsk oli kohtuasja uurida, otsustada, otsus esitada mõisnikule kinnitamiseks ja see siis endisel või muudetud kujul täide viia. Regulatiivi saksakeelne tekst nägi ette, et otsusega  rahulolematuse korral võis talupoeg pöörduda mõisniku poole. Tegelikkuses oli vähetõenäoline, et mõisnik enda poolt heakskiidetud otsust muutma oleks hakanud. “Iggaühe” eestikeelses tekstis ei olnud sellist võimalust üldse mainitud, vaid asendatud iga talupoja tingimatu kohustusega alistuda mõisniku poolt kinnitatud kohtuotsusele.
Liivimaa talupoegadel jäi esialgu uus seadus saamata, sest aadel ei suutnud seaduse osas kokkuleppele jõuda. Liivimaa aadel ütles: “Vabaduse kehtestamine Liivimaal oleks Venemaa loomuliku riigiõiguse ilmne reetmine. Pärandatavat maavaldust ei tohi talupojaseisus omada, sest see lõhub sõltuvustunnet ja soodustab vabadusiha. Isandale kuulub pärilikult talupoeg koos maaga, talu tarbevara, teotöö, maksud, teenijate vaba valik oma isiku ja kogu mõisa teenindamiseks, samuti kasud andekuselt, kunstides, käsitöös ja ametites, mida isand arendab ja kujundab.” 
Keisri nimetatud komitee määras siiski kindlaks põhialused ja 1804.aastal kinnitas keiser komitee töö tulemused.
Liivimaa 1804.aasta talurahvaseaduse järgi oli vallakohtu ülesandeks jälgida: et teatud suurusega taludes oleks ettenähtud arv inimesi, et peremeheta jäämise korral säiliks talu varandus, et vabadikud suunataks maaharimisele, pandaks sulaseks või rakendataks mõisatööl.
Vallakohtu kohustuste hulka kuulus: vaeslaste varanduste hoolekanne, neile eestkostjate määramine, nekrutite valik, järelevalve kümnise ja kohtumaksude laekumise, magasiaida ja vallalaeka üle.
Vallakohus lahendas talupoegade omavahelisi nõudmisi ja vaidlusi ning mõistis kohut talupoegade väiksemates süüasjades. 
Vallakohtu kompetentsi kuulus ka talupoegade ja mõisnike vaheliste vaidluste lahendamine seoses mõisakoormiste täitmata jätmisega. 
Kaebusi mõisnike vastu ränkade koormiste üle võis esitada üksnes kihelkonnakohtusse. 
Seadused ei sisaldanud veel arutusel olnud kohtuasjade kirjaliku fikseerimise kohustust, sest lugemise ja kirjutamise oskus oli talupoegade hulgas veel haruldane. Suulise kohtumenetluse vajalikkust põhjendati vallakohtus arutamisele kuuluvate asjade omapäraga, talupoegade harjumustega ja kohtumõistmise kiirusega. Ei olnud kohustust ka kohtuotsuste kirjalikuks ülesmärkimiseks, mistõttu esines valesti mõistmisi. 
Vallakohtu otsuse peale sai edasi kaevata kihelkonnakohtusse. Kihelkonnakohtus pandi kaebus lühidalt kirja. Mingil juhul ei tohtinud samas asjas “salgaga” s. o. hulganisti kaebama minna. 
1805.aastal jõustus Eestimaal Teine regulatiiv. See seadus sisaldas omavolilise kohtlemise piiramist ja seati sisse  vakuraamatud, mis olid kohustavad ainult talupoegadele. Samaaegselt ei näidanud see raamat tasu talupoja poolt tehtud töö eest.
Talu koormised olid kõrged. Eestimaa talupoja kohustused isanda ees olid suuremad kui Liivimaa talupojal.
Eestimaa 1816.a. ja Liivimaa 1819.a. seadustega kaotati pärisorjus. Talupojad said isikliku vabaduse, kuid maa tunnistati mõisniku omandiks, mida talupojad said kasutada rendilepingu alusel. Talupoeg pidi maad rentima vaba võistluse alusel s.t. mõisnik võis maa rentida sellele, kes suutis nõutavat renti maksta. Mõisnik võis nõuda maa eest nii kõrget renti kui talle meeldis. Talupoeg tasus renti "teo" või "tööga", sellest nimetus "teoorjus". Mõisnik rentis maa lühikeseks ajaks, et ei oleks soovi korral raskusi talumaa ühendamisega mõisamaaga.
Talurahvas jagati mõisate järgi omavalitsuslikesse kogukondadesse nn. mõisavaldadesse, mis otsustasid mõisa järelvalve all lihtsamaid ühiselu küsimusi. Vallakohtu kohustustele lisandus järelvalve selle üle, et vallas ei oleks ilma passita “võõraid”, teede ja piirikupitsate korrashoid, tulekahjude ja taudide vastaste abinõude tarvitusele võtmine, küüdi- ja sõjaväe majutamise kohustuse reguleerimine, jaamamoona ja riigimaksude kogumise korraldamine jne. Kohtumeeste kui kohaliku politsei ülesandeks jäi ka järelvalve üldise korra üle kogukonnas. Vallakohtutes seati sisse protokolliraamatud. “Kui kogukonna kohtumehed ise kirjutada ega rehkendada ei mõista, peavad nad kirjutaja palkama, kes kõik asjad tallitab, nõnda kui magasiaida ja vallalaeka arvepidamist, ning kes kõik asjad, mis kohtus äratoimetatakse, kirja paneb.” 
Talupoegade omavaheliste tüliasjade kajastamist protokolliraamatutes esines vaid siis, kui asja otsustamine n.ö. “jala pealt äraseletamisel” ei olnud võimalik ja mingil põhjusel edasi lükati.
Talupoeg sai küll isikliku vabaduse, kuid mõisnikul säilis kodukariõigus, liikumisvabadus jäi piiratuks ja ta jäi mõisa eestkoste alla.
Talupoegadele hakati panema perekonnanimesid nn. priinimesid, mis tõstis natuke talurahva enesehinnangut, kuid see vabadus oli ikkagi ilma maata.
1849.aasta talurahvaseadus Liivimaal fikseeris selgemalt talumaade (vallamaa) mõisamaast äralahutamise, talupoegade maaomandi ning teorendilt raharendile ülemineku. Nüüdsest oli mõisnik kohustatud vakuraamatute koormisnormide alusel sõlmima talupoegadega lepingud. Lepingute fikseerimine kuulus kihelkonnakohtu kompetentsi.
Vallakohus kinnitas talupoegade omavahelisi lepinguid ja testamente. Kasutusele võeti lepinguraamatud. Raamatu sissekannete põhjal võis kohus välja anda kinnitatud ärakirju.  Sarnased seadused jõustusid Eestimaal 1856 ja Saaremaal 1865.aastal. 
Mõisnike järelvalvekohustusi ja eestkosteõigusi kärbiti oluliselt 1863.aasta passikorralduse seadusega.
1866.aasta vallaseadusega vabanes vald kui omavalitsusüksus mõisa järelvalve alt. Vallakohtute pädevusse jäid üksnes kohtuasjad, haldus- ja majandusasjad läksid üle seaduse alusel moodustatud vallavalitsustele. 
1868.aastast keelustatakse teoorjus.
1889.aasta kohtu- ja talurahvaasutuste reformi tulemusel kehtestati kõigis Balti kubermangudes ühtsed talurahvaseadused. Kihelkonnakohtutes eraldusid kohtu- ja haldusfunktsioon. Asjaajamine viidi üle vene keelele.
Aastast 1890 kaovad vallakohtute protokolliraamatud senisel kujul käibelt, sest üksikute kohtuasjade kohta hakati pidama eraldi toimikuid.
1919.aastal kaotati baltisaksa aadli maavaldus. 
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