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Kohtumehed pidid olema kõige mõistlikumad, ausamad ja laitmatud, kuid ei tohtinud omavahel olla lähisugulased või hõimlased. 

Kohtumeeste ametisseseadmise kord oli mõisates erinev. Vanema kohtumehe (eesistuja) nimetas mõisnik. Kohtunikud seati ametisse tähtajata (s.o. eluajaks) ja vabastati ihunuhtlusest. 

Ametist vallandati nad ebaõigluse ilmnemise juhtudel või kuriteo kordasaatmisel. Vallandatud kohtumeest karistati eriti karmilt. Näiteks: lähimal kohtupäeval seisma häbisambas ja maksma trahviks hõberubla vallalaekasse, Roosna-Allikul sai lisaks 50 kepihoopi. Kandles (Haljala) pandi vallandatud kohtumehele pakk jalga ja sunniti tavalise süüteoga võrreldes kolmekordselt kõrgendatud karistust kandma ning nõuti üks rubla trahvi vallalaekasse. Vanadel ja põduratel lubati kõrgendatud karistus jaotada 2-3 päevale, kusjuures neid ei tarvitsenud pidada nii kaua vanglas, küll aga pakku jala küljes.

Kohtumehe aastapalgaks oli Roosna-Allikul tünder linnaseid ja pühade puhul (jüripäev, nelipühad, jaani-, jaagupi- ja mihklipäev, jõulud) üks toop (kokku 6 toopi) viina. Kandle õiguses lisandus samale tasule veel kaks hõberubla ja iga kohtupäevaga arvestati mõisale üks jalapäev tehtuks. Teatud määral kuulus kohtu koosseisu ka valitseja (junkur, ülevaataja või kirjutaja), kes võttis kaebused vastu, kirjutas nad üles ja kandis kohtus ette ning protokollis istungeil.

Vallakubjas pidi informeerima kõigist juhtunud riidudest ja väärtegudest, hoolitsema kohtuasjade kiire lahendamise ning otsuste täideviimise eest. Igal kohtupäeval tegi külakubjas ettekande korra ja rahu kohta nende territooriumil. Ka oli tal õigus lahendada piirkonnas pisiriidusid.

Istungite ajal seisis kohtutoa ukse ees eriline teener - vallast järjekorras väljanõutud vabadik.

Valminud Põlva Talurahvamuuseumi ja Miksikese koostööna.
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