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VALLAKOHTU (KOGUKONNAKOHTU) KORRALDUS
Kogukonnakohtute arengus said olulisteks 1816. ja 1819.a. talurahvaseadused.
Igas mõisas, või mitmes väiksemas mõisas, kui need kokku moodustasid ühe kogukonna, asutati kogukonnakohus. Kogukonnakohtu territoriaalne tegevuspiirkond  ühtis kogukonna (enamasti mõisakogukonna) maa-alaga, mille asemel on seadusetekstis tarvitatud terminit mõis.
Kogukonnakohus koosnes eesistujast ja kahest kaasistujast. Eesistuja ametikoha sisseseadmisega muutus kogukonnakohtu sisemine struktuur võrreldes eelnenud pärisorjusliku vallakohtuga olulisel määral. Kadus kohtuliikmete senine üheõigusluse põhimõte, sest eesistuja sai rea eriõigusi. 
Kahe kaasistujaga tegutsevad kogukonnakohtud olid n.ö. minimaalse koosseisuga. Suuremais kogukondades võis kaasistujate arv proportsionaalselt suurem olla. Minimaalne koosseis oli kogukondades, kus oli kuni 500 meeshinge. Iga järgmise 250 meesliikme kohta valiti kogukondades lisaks üks kaasistuja. Nii tõusis kogukonnakohtunike arv suurtes valdades keskmiselt kahe- kuni kolmekordseks, eelnenud vallakohtuga võrreldes. Tihenes politseilise ja kohtuliku järelevalve võrk külas. Kogukonnakohtu koosseisu kuulusid veel kaks substituuti (abimeest), kes ase- ehk varukohtunikena asendasid kohtuliikmeid viimaste puudumisel haiguse jt. juhtudel või kui need pidid taanduma lähisuguluse tõttu protsessijatega.
Liivimaa talupoegade massiline (17%) üleminek aastail 1845-1848 vene õigeusku muutis oluliseks religiooni küsimuse kogukonnakohtute korralduse suhtes. Tsaarivalitsuse eeskirjade kohaselt tuli kogukondades, kus üks neljandik liikmetest oli õigeusulisi, valida nende seast kaasistuja ja tema substituut. Kui õigeusuliste arv ulatus pooleni või üle selle, tuli nende hulgast ka veel kogukonnakohtu eesistuja. Eeskirju ei rakendatud juhul, kui puudusid kohtumeesteks sobivad isikud.
Kohtumeheks võis kandideerida kogukonna liige, kes oli laitmatu käitumisega ja vähemalt 25 aastat vana. Mõisateenijate suhtes oli vajalik mõisniku nõusolek.
Eesistuja kandidaatideks võisid olla üksnes peremehed.
Tegelikkuses andsid tsensused mõisnikele võimaluse tunnistada mõnigi erksama õigustundega talupoeg kohtuniku kohale mittevastavaks ning tõkestada talle ametissepääs. Nõudega, et eesistuja peab olema peremees, asusid seaduseandjad avalikult eelistama neist endist rentnikena kõige rohkem sõltuvaid talupoegi.
Kuigi seaduses räägiti kohtunike valimisest, on otsustavas sättes kirjas järgmiselt: "Kogukonnakohtu igale täidetavale kohale valib kogukond, ja nimelt igale eraldi, kolm kandidaati, ja esitab nad mõisavalitsusele, kes neist ühe kinnitab.” Seega oli kogukonnal ainult kandidaatide valimise õigus. Samas korras seati ametisse ka eestseisjad. Ametimeeste kandidaatide valimisel oli hääleõigus ainult meessoost täisealistel kogukonnaliikmetel, kes pidid isiklikult kohale ilmuma. Keelatud oli osavõtt volinike kaudu, erandina lubati seda leskperenaistele, kes juhtisid talumajapidamist.
Kogukonna koosoleku kutsus kokku harilikult mõisavalitsus. Kogukonna koosolekut juhatas kogukonnakohtu eesistuja. Otsus langetati lihthäälteenamusega. Kogukonna koosoleku otsust võidi täitma hakata alles pärast mõisavalitsuse heakskiitmist.
Mõisavalitsusel oli võimalus kandidaatidest ära öelda põhjusel, et puudusid ametipidamiseks võimekad inimesed kogukonnas. Sel juhul lahendas asja kihelkonnakohus.
Kogukonnakohtute liikmete ülesandeks oli valida kihelkonnakohtute kaasistujad, kes omakorda valisid kreisikohtute talupoegadest kaasistujad. Mõisnikud püüdsid kogu seda kohtuliini jalamist alates võimalikult oma mõjusfääris hoida.
Seadustati ameti vastuvõtmise obligatoorsuse põhimõte. Ükski talupoeg, kes seati kogukonnakohtunikuks või muusse ametisse, ei võinud keelduda selle vastuvõtmisest. Keelduda võis, kui talupoeg oli üle 60 aasta vana ning sama ametit pidanud kolm eelnenud aastat või kui ta oli eestkostjaks alaealisele ja juhtis tema talumajapidamist. Haigus oli kaalukas keeldumise põhjus.
Ametisseseatavailt nõuti ametivande andmist. Vannutamist toimetas pastor kihelkonnakohtuniku poolt määratud päeval ja tema juuresolekul oma kihelkonna kirikus pärast jumalateenistust. 
Vannutamistoimingul luges pastor vande teksti osade kaupa valjusti ette ja seda kordasid üheaegselt kõik ametisseastujad. 
Vandetekst, mida kasutas Põlva pastor J.G. Schwartz kogukonnakohtute avamisel 1820.aastal. Tekst on koostatud Tartumaa V kihelkonnakohtu 11.novembri 1820  eeskirja kohaselt.

“Minna toota nink wannu, Jummala, se kigewäggewamba, nink temma pühha Ewangeliumi man, et minna tahha nink pea omma auwolikko Keisri nink tõttelikko suurt Herra Alexander Pawlowitsch nink ütskõrd temma Troni perrandajat truiste nink ussutawalt orjada, ja kigin asjun temmale allandlik olla, ei ka omma ellole armo anda se man, seni kui weel werre pissar minno sissen om. Kik mes auwolikko Keisri Herra wallitsusse, wäe nink voimusse perralt, mes jo säetu om, nink weel eddispäidi säetas, tahha minna omma mele nink moistuse perra ni kui üssige (iganes) woimalik üllewan piddada nink kaitsa, ja kigest wäest püda, kik sedda sata, mes eggal ajal minno auwolikko Keisri Herra tenistussele tullulik nink kigile kassus wois olla. Kik kahjo n(ink) hädda tahha minna ei mitte ütsinda aiksaste kuulutada, enge kigil wisil sedda keelda, nink minno auwolikko Keisri Herra asjust nink ommandussest ussutawalt (ustavalt) ärra käända. Neid asju, mes ei pea awwalikkus sama, tahha minna kindmalt söame põhjan hoita, nink sedda Ammetit, mes minnole päle pantu om, kõrra perrast nink ussutawalt piddada, ni kui se käen ollew sädus sedda kässep, ehk ni kui auwolikko Keisri Herra nouwo nink tahtmisse perra, sedda eddispäide weel kästas. 

Ei pea iggawel ahnus wai sugguwõssa, sõbrus ehk wain minno kihhotama nink ajama, midda tetta, mes sesinnatse wandmisse nink minno söame teedmisse wasta om, enge minna tahha se wisil henda piddada nink omma Ammetid tallitada, ni kui Keisri Herra ussutawal alllambal sünnip, nink ni kui minna sedda Jummala nink temma kange kohto een eggal ajal woi wastada; ni tõtteste, kui minna loda, et Jummal minno awwitas ihho nink henge polest. Amen.” 
Kohtumeeste ametiperiood kestis kolm aastat. Kogukonnakohtunike ametikohad olid põhimõtteliselt tasulised. Palga suuruse määras kogukond suvaliselt. Substituut sai palka vaid juhul, kui ta üle poole kuu pidevalt asendas kohtumeest, ja ainult tegeliku asendusaja eest. Kohtumehed olid vabastatud nekrutikohustusest. Neid ei võinud kogukonnakohus ihunuhtlusega karistada. 
Ametiülesannete täitmisest võis neid ajutiseks kõrvaldada kihelkonnakohus, kuid vallandada kreisikohus.
Kogukonnakohtu koosseisus oli ette nähtud kirjutaja. Teda lubati palgata juhul, kui ükski kohtunikest ei osanud kirjutada ega rehkendada. Kuigi seaduse järgi pidi kirjutaja olema ainult kohtu abijõud, kujunes ta oma erioskuste ja parema seadusetundmise tõttu vältimatuks ja küllaltki tooniandvaks isikuks kogukonnakohtus.
Kohtuistungid jagunesid korralisteks ja erakorralisteks. Algul peeti korralisi istungeid igal laupäeval, hiljem jäi vaid nõue, et korralised istungid peavad toimuma kord nädalas. Erakorralised istungid toimusid nii nagu kohtu enese vajadus seda tingis või mõisavalitsus nõudis.
Istungite pidamise kohaks määrati vastava kogukonna keskus – mõis, kus mõisavalitsus pidi selleks sobiva ruumi kätte juhatama. Selleks jäi enamasti endiselt mõisakantselei või valitsejamaja oma kohtutoaga.
Arvestades kogukondade tekkimist ja väiksemais mõisais raskusi kohtule sobiva tööruumi andmisel, nähti ette võimalus ehitada spetsiaalne ametihoone – kogukonna- ehk vallamaja. Ehitada tuli kogukonna kuludega. Enne 1866.a.vallaseadust on teada vaid ühe hoone ehitamisest. Istungiruumi sisustus ja rekvisiidid piirdusid algul tavaliselt kaleviga kaetud laua ja istmetega kohtunikele ning kirjutajale. Hiljem lisandus nii mõndagi kohtu autoriteeti sisendavat. Olulisemaks täienduseks oli kohtupeegli sisseseadmine 1821.aastal. 1824.a. lisandus pitsat.
Peale jooksvate administratiivsete ja politseiliste ülesannete täitmise lasusid kogukonnakohtul veel politseikohtulikud ülesanded. Need seisnesid karistuste määramises ja täideviimises väiksemate süütegude – üleastumiste ehk nn. politseiliste süütegude eest.
Kogukonnakohus võis üleastumiste eest määrata karistuseks:
vali noomitus, andekspalumine, öeldu tagasivõtt, kahjutasumine, ihunuhtlus maksimaalselt kuni 30 kepihoopi, tasuta sundtöö (mitte üle kolme päeva) oma toidul kogukonna heaks ja arest (kuni kolm päeva) harilikul toidul või veel ja leival.
Mõisa palgalised (majateenijad, kupjad ja metsavahid) allusid küll kogukonnakohtule, kuid nende karistusi ei võidud täide viia enne mõisavalitsuse nõustumist.
Hiljem kustutati karistuste hulgast öeldu tagasivõtt ja asendati kepihoobid vitstega.
Alla 14.a. vanuseid lapsi ja naisisikuid karistati veidi pehmemalt – maksimaalselt 20 vitsahoobiga.
Ihunuhtlust ei võinud määrata avalikes ametites olevaile kogukonnaliikmeile, üle 60 aasta vanadele isikutele, põduratele ning rasedatele naistele.
Kogukonnakohtul oli õigus ihunuhtlust ja aresti asendada rahatrahviga, sel juhul 10 hoopi või 1päev aresti loeti võrdseks 2 vaskrublaga. Kehalise karistuse asendamisel rahatrahviga tariifi järgi oli 1hoop=20 hõbekopikat.
Palve rahuldamise otsustas kohus suvaliselt. Karistuse kergendamise üle otsustas ka kohus suvaliselt.
1863. aastal kaotati naiste ihunuhtlus.
Kogukonnakohtu politseivõimu piiridesse kuulus ka õigus kasutada sunnivahendeid iga kogukonnaliikme vastu, kes riiklike või muude kohustuste täitmisel oli hooletu ning tõrges (pearaha, magasivõlglased jt.).
Hagid, väärtusega alla 5 rubla, kuulusid kogukonnakohtu ainupädevusse ega allunud apellatsioonile.
Kogukonnakohus oli ka oma kogukonna alaealiste liikmete eestkosteasutus.
19.saj. II poolel hakkasid kogukonnakohtud saama suhetes mõisnikega veidi vabamasse seisu. 1866.a. vallareformiseadusega eraldus täidesaatev võim kohtulikust.
Kohtureformi läbiviimisega Baltimail 1889.a. võis kogukonnakohtu ringkonda kuuluda mitu valda. Kohus koosnes 4 liikmest, kes valiti valla täiskogu poolt 3 aastaks. Valitud liikmed kinnitati vastava rahukohtunike kogu poolt. Järelevalvet vallakohtute üle pidas rahukohtunike kogu.
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