"Karilatsi aeg Miksikeses"


KOHTUASJADE JAOTUS 
(Meie Matsi kalender 1917)

1. Nõudmised
Wallakohtu alla käiwad nõudmised talurahwa wahel kuni 100 rublani, peale selle kõik piiride- ja muud tülid maapruukimise-õiguse kohta, kui kellegi õiguse rikkumisest mitte weel aastat mööda ei ole läinud. Edasikaebtus läheb ülem-talurahvakohtusse, wallakohtu kaudu.

Rahukohtu alla käiwad nõudmised kuni 500 rublani, seal kohtus, kus piirkonnas kostja elab. Edasikaebtus läheb rahukohtukogusse ja antakse rahukohtunikule ära.
Ringkonnakohtusse lähewad kõik nõudmiseasjad, mis üle 500 rubla on. Edasikaebtus läheb kohtupalatisse, palwekiri saadetakse ringkonnakohtu kaudu.


2. Süüteod 
Wallakohtu alla käiwad:
lihtsad wargused kuni 15 rublani. Asi seletatakse seal kohtus, kus maa peal süütegu tehtud. Metsawargus ei käi wallakohtu mõistmise alla. Siis on weel löömine, oma woliga wõõra wara wõtmine, kiire sõitmine, laimamine, joobnud olek jne. wallakohtu seletada, kui sealjuures saadud kahju üle 100 rbl. ei käi. Edasikaebtus läheb ülem-talurahwakohtusse, antakse aga wallakohtusse.
Rahukohtu alla käiwad süüteod, millede trahw mitte suurem ei ole, kui üks aasta ja 6 kuud wangistust, ja kui kahjutasunõudmine 500 rublast suurem ei ole. Edasikaebtus läheb rahukogusse, kaebtusekiri antakse rahukohtunikule ära. 
Ringkonnakohtu alla käiwad kõik suuremad süüd, nagu tapmised, pettused, walewandumised, riigiametnikkude sõimamised, usuteotamised jne. Edasikaebtus läheb meie maal Petrogradi kohtupalatisse.
Tähendus: Ülem-talurahwa kohus ja rahukohtukogu ei wõta asju õiendada, mis mitte alamas kohtus õiendada ei ole olnud. 
  
Valminud Põlva Talurahvamuuseumi ja Miksikese koostööna.
  Tööd asuvad portaalis www.kool.ee

