"Karilatsi aeg Miksikeses"


MAA 
Seisuslikus ühiskonnas oli talu maksualune maavaldus ja enamasti mõisast sõltuv. Talude kogukondlik maakasutus asendus 19.saj. individuaalse maakasutusega, taludele mõõdeti krunt. 
Maa suuruse määramiseks on aja jooksul kasutatud väga erinevaid viise. Loomulikult ei ole need omavahel võrreldavad. Näiteks mõõdeti maavalduse suurust sellelt saadava sissetulekuga või atrade arvuga, mida vajati harimiseks, või seemne hulgaga, mis oli vajalik põllule külvamiseks, küntud maa mõõduks oli põld, mis jõuti üles künda ühe päevaga. Anti üksikasjalikke maavalduse piiride kirjeldusi, kus loeti üles kõik tunnusmärgid (ojad, kraavid, künkad, puud jne.), kuid ei määratud maatüki täpset mõõtu. 
Eestis tuli koos põlispõldude tekkimisega kasutusele majandusühik "ader" (tööjõuline mees koos rakendi ja künniriista adraga) usutavasti I aastatuhande II poolel. 
Sõna "ader" on arvatavasti laenatud vana-norra keelest. 
12-13. sajandil tähendas "ader" normaaltalu, mille põlde hariti ühe adraga. 
ADRAMAA oli 13.sajandiks väljakujunenud üldkasutatavaks  maakasutuse ja maksustuse  ühikuks Eestis, hiljem ka pinnaühik. 
Kuni 13.sajandini langesid täistalu ja adramaa mõiste üldiselt kokku, mistõttu kasutati maksustusühikuna ainult adramaad ("ader"). 
On olnud ka teisi maksustusühikuid - talu (suits), vikat, kirves. Majandusühikuks oli ka pere e. suitsu - majapidamine. Sellest on tulnud ka väljend: mitu "suitsu" on külas. 16.sajandil oli Eestis talul (suitsul) maksustusühikuna adramaa kõrval tähtis koht, eriti vakuandamite jaotamise alusena. 
Kirjalikud teated adramaa kohta pärinevad 13.saj. algusest, sest vallutajatel oli anastatud maa jaotamisel tarvis maksustus- ja maakasutusühikuid. 
Esialgu tähendas adramaa normaalse suurusega maksustusvõimelist majandusühikut (täistalu), sest iga adramaa juurde kuulus teatav osa heina- ja karjamaad ning metsa. Karjamaa ja mets olid kogukonna ühiskasutuses. 
Hiljem kujunes adramaast pinnamõõduühik väljendatuna temale külvatava viljaseemne hulga järgi. 
Adramaa arenedes täistalust külvi järgi pinda arvestavaks maakasutusühikuks, kerkis esile talu e. pere. 
Maksustusühikuks on olnud ka täiskasvanud hobune: "Iga hobune, kellega äestatakse, kui ta on nelja aastaseks saanud, siis peab ta nimetatud hinnust andma." (1267.a.) 
Ader ja rakend kuuluvad tihedalt kokku ja on maksustusühikuna ekvivalentsed. 
Maksustusühikuks oli rakend - veoloom koos künniriistaga, kusjuures seda ühikut on nimetatud kord künnilooma, kord künniriista järgi. Eriti iseloomulik oli see liivlaste juures. 
Adramaa oli normaaltalu, mille põllumaa harimiseks oli tarvis üks ader s.o. üks rakend juurdekuuluva põllumajandusliku inventariga. 
Nii kandus maakasutus- ja maksustusühiku tähendus adralt üle tema poolt haritavale põllutükile, mis oligi maksustusobjektiks. 
Adramaa alusel määrati kõigi perede ühiskondlik-majanduslikku laadi õigused ja koormised. 
Esines adramaast väiksemaid ja suuremaid talusid. 
Suur adramaa - pere mõiste, kus talu oli adramaast suurem. Talul oli nii palju põldu, et seda hariti mitme adraga. 
Sedamööda, mitu adramaad oli teatud talul, kasutas ta küla ühiseid ale-, karja- ja metsamaid. Samas vahekorras pidid talud ja külad osa võtma ühistest tööd ja kulu nõudvatest üritustest. 
Kirves - metsakasutusühik ja majandusühik - tööjõuline mees koos tööriistaga - arvestati alet tegevate talude majanduslikku jõudu ja jagati alepõllu saaki. 
Vikat - heinamaa kasutamise ühik, ka majandusühik - niidumees vikatiga. Läänemaal nõuti 1284.aastal igalt vikatilt, "kes niita suudab", kaks koormat heinu. 
16.sajandil oli heinamees - iga isik, kes talupidajal oli talus ja kes oli nii tugev, et ta võis minna vikatiga heinamaale. Niisugune isik oligi vikat. Temalt võeti viljaandamit ja rahalist maksu. 
Adramaa kui külvihulga järgi arvestav mõõduühik. 
Vana-eesti adramaa kohta kuluvat külvihulka on arvutatud umbes 8 tündrile kaheväljasüsteemi tarvitusel olles. Kolmeväljasüsteemile minnes suurenes külvihulk kolmandiku võrra ja püsis kuni 17-18.sajandini Põhja-Eestis ja Saaremaal 12 tündrit vilja. 
Lõuna-Eestis tuli tarvitusele 30-vakamaane riia adramaa. Liivimaa maaisandad püüdsid adramaast teha pinnamõõtu, kuid esialgu see ei õnnestunud. 
Pinnamõõduühikuks hakkas adramaa kujunema 14.-16.sajandil. Piirkonniti oli adramaa tähendus nii erinev, et seda ei ole võimalik omavahel võrrelda.16.sajandil oli tarvitusel mitut liiki adramaid. 
Taluadramaa e. talupojaadramaa oli vastavalt kohale erineva nimetusega (tallinna, harju adramaa jne.). Liivimaal nimetati ühise nimega saksa adramaa, millega vastandati teda poola adramaaga. Mõnikord nimetati teda ka liivimaa adramaaks. Hindamiseks kasutati 16.-17.sajandil taluadramaad kogu Eesti alal. 
Taluadramaa keskmiseks normaalsuuruseks peeti 30 riia vakamaad (10 ha). 
Taluadramaast kaks korda suuremat adramaad, mis oli 60 riia vakamaad (20 ha), nimetati saksa (liivimaa) adramaaks, samuti nagu 30-vakamaalistki. 
Taluadramaast kolm korda suuremat adramaad nimetati isandaadramaaks (72 või 90 riia vakka külvi). Suurt adramaad kasutati mõisapõldude hindamiseks. 
Taludes ja mõisates ei tarvitsenud olla ühesugused adramaad. 
Poola adramaa oli 120 riia vakamaad (40 ha) ja esineb 17.saj. alguses. 
17.sajandi lõpuks oli adramaa asustatud talu, mis suutis töötada aadlimehe (mõisahärra) juures kogu nädala ühe paari härgadega või hobusega (6 hobusepäeva nädalas). 
Aadlimõisa adramaade suurus oli aluseks ratsateenistus-kohustuse täitmisel sõjas. 
Ratsateenistus - 1 ratsanik 15 adramaa kohta (17.saj.). 
17.-18.saj. püüdis riigivõim kehtestada maksustusühikuks normeeritud adramaad, mis tõi kaasa revisjoniadramaa eristamise taluadramaast. Revisjoniadramaa sai  mõisakoormiste arvestamise aluseks. 
Vene ajal (1712) moodustas Põhja-Eestis 1 täisadramaa talu, mis omas 12 töövõimelist meest 15 ja 60 aasta vahel.  
19.sajandil tegi selline täisadramaa koht 12 hobusepäeva nädalas. 
Liivimaal kaotas adramaa oma vana tähenduse 1688.a. maksma pandud taalriarvestusega (taaler=90 krossi). 60 taalrit maast saadavat tulu moodustasid ühe adramaa. 
1 taalri tulu - 22½ hobusepäeva e. 30 jalapäeva, peale selle 1-tündrine rukki- e. odra- ja 2-tündrine kaeraandam. 
Samal ajal jaotati põllumaa headuse järgi 4 liiki, mida hinnati erisuguselt. See arvutus püsis kuni 1809.aastani, mil Liivimaa adramaa suurendati 80 taalrini. 
1901.aastal asendati Liivimaal adramaa- ja taalriarvestus puhaskasurublade arvestusega, mis olid kasutusel 1944.aasta sügiseni. 
Adramaade arvestus kaotati 20.sajandi algul. 
Adramaa oluliseks funktsiooniks oli olla maksustusühik. 
Vallutajad kehtestasid talupoegadele teokohustused, koormised, mõisnike, riigi ja kiriku kasuks. 
Talupojad maksustati. Makse maksti peamiselt viljas ja lihas. Üheskoos makse maksvad majapidamised moodustasid vakuse. 
Koormiste sissenõudmisel kasutati samuti väga erinevaid viise. Esimesed teated teoorjuse nõudmise kohta on pärit 13.saj. algusest Läänemaalt. 
13.-16.sajandini olid koormised loonusandamitena (viljakümnis jt.), 17.saj.-18. saj. keskpaigani teokoormised ja talude päriseksostmise järel põhiliselt raharent, kuid säilis ka loonusrent e.naturaalrent.  
Koormiste määramise lähtealuseid on olnud erinevaid. Alati ei ole selleks olnud adramaa (adratalu). Aluseks võis olla majapidamine, kus peeti silmas eeskätt varustatust rakmeloomadega, aga ka inimtööjõuga. 
Teorent e. teoorjus - maarent, kus talupoeg peab oma töövahenditega osa nädalast töötama mõisas tasuta. Eestis lasus talupoegadel teoorjus pärast sakslaste ja taanlaste vallutust 13.-15.sajandini. 16-19.sajandini lasus teoorjus  pärisoristel mõisatalupoegadel, kroonutalupojad maksid kas raharenti või naturaalrenti. Teorendi osatähtsus hakkas kiiresti suurenema 15-16.sajandi vahetusel. Talude rendilepingute sõlmimine teorendi alusel keelati 1868.aastal, kuid säilis varjatult mitmes kohas edasi. 
17.sajandi lõpus oli kolme liiki maksukoormisi: 
· kümnis või hinnus (laekusid rukkis, odras või kaeras) 
· nisu, tatar, herned jm. loonusandamid ja rahamaksud 
· tollivili (Eestimaal) 
Liivimaal riigimakse vakuraamatu formulari tavaliselt ei märgitud 
Kümnis - lõikuse toorviljasaagist või karja juurdekasvust kümnenda osa andmine preestrile (mõisale). Ka igasugune viljakoormis mõisniku heaks vaatamata selle suurusele. 
Hinnuse all mõistetakse kõiki kindlaksmääratud suurusega asjalisi koormisi, välja arvatud vakuandamid. Oli naturaalhinnus - naturaalmaksed ja rahahinnus - raharent. 
Neil aladel, kus viljakümnist ei võetud, hõlmas hinnus peaaegu talupoja kogu naturaal- ja raharenti, aga ka viljakümnise kõrval võetavad andamid ja maksud moodustasid olulise osa talupoja feodaalsest rendist. 
Hinnust nõuti kas talult või adramaalt, sealjuures tihti läbisegi s.t. ühe andamiliigi puhul oli aluseks adramaa, teise puhul samal ajal adratalu. Viimast nimetati ka "suits". 
13.sajandil oli hinnuse nõudmisel aluseks adramaa. Adramaalt võeti nii viljahinnust kui ka loomi, heinu, puid ja rahamaksu. 
Piirkonniti olid maksustamise alused erinevad. 
Hinnus ja kümnis püsisid kõrvuti veel 17-18.sajandil. 
Teokoormisi ei nõutud ühtlaselt kõigilt taludelt. Mõisnikud lähtusid talu varustatusest tööjõuga ja vahenditega. Kuni 16.saj. lõpuni oli maksuvõlgnevusi vähe. 1582.aastal olid Tartu praostkonnas laekunud koormised 92-94 % ulatuses. 
Sõdade tõttu kannatanud aadel suurendas talurahva kohustusi mõisa vastu. 17.sajandi jooksul tõusid talurahva kohustused 80 % võrra. Taludel tuli maksudeks anda ära 50-80 % oma tuludest. Talurahvas hakkas põgenema maalt linna. 17.sajandi lõpus kehtestati rida määrusi, mis reguleerisid talupoja ja mõisniku suhteid. Talu maksud ja teo suurus mõisale määrati kindlaks ja kanti vakuraamatusse. Kuigi talupoja kohustused jäid endisteks, piirati sellega mõisnike omavoli ja korrastati maksude nõudmist. 
Mõisa täielikuks kurnamisobjektiks muutus talupoeg pärast Põhjasõda, mil koormised tõusid tunduvalt ja olid nii maksudes kui ka teokohustustes. 
Maksud olid viljas, heinas, õlgedes, loomades, puidus ja ka rahas - loonusrent. Iga talu pidi teokohustusena saatma mõisa aasta läbi kas igal argipäeval või kindlaks määratud päevadel mehe paari härgadega või hobusega, suvel ka jalateolisi. Talupoeg pidi tegema kõiki ettetulevaid töid. Võis tarvitada ihunuhtlust. 
Riigikoormisena lasusid talul mitmed maksud (nt. ratsateenistusmaks), mis hiljem asendati pearahaga. 
Lisaks olid veel maksud kirikuõpetajale ja köstrile. Kõigi maksude jagajaks ja sissenõudjaks oli mõis. Kirikule maksti kümnist veel 20.saj. alguses. 
Eesti talurahvale oli 18.sajand ja 19.saj. I pool raskeimaks ajajärguks tema ajaloos.  
Talupoegade olukord hakkas paranema pärast pärisorjuse kaotamist ja talumaade müüki talupoegade pärisomandiks 1860.a. seadusega. 
Õõnes- ja pikkusmõõduühikud 
KÜLIMIT - pärineb muinasajast. 
riia külimit = 1/6 riia vakka, umbes 11,2 liitrit 
tartu vakk = 4 külimittu ca 19 ½ liitrit 
Lõuna-Eestis mahutas külimit 9 või 18 toopi (ca 11-24 l) 
VAKK - liivlaste vakk oli nõu, mille põhja diameeter oli 18 sõrme ja kõrgus 18 sõrme 
SÕRM - tähendab tolli, mis naturaalmõõduna tuleneb sõrme laiusest. Hiljem riia toll, 1/24 küünart, võrdus umbes 2 1/4 sm. 
Vaka maht oli ca 52 liitrit. 
Kõige laiemalt oli levinud riia vakk, mida nimetatakse juba 1272.aastast, mis valitses kogu Liivimaal. 18.sajandi etalonide järgi oli riia vakk ca 69 (70) liitrit. 
Maal olid maavakad, mis harilikult olid 1½ riia vakka e. 9 külimittu. 
TÜNDER  - viljamõõt tünn e. tünder. Oli vakaga kindlas suurusvahekorras. Võis olla kohalik viljamõõt, mis tulenes vilja säilitamiseks kasutatud anuma suurusest. 
1 riia tünder = 2 riia vakka (ca 130 l) 
tartu tünder = 1 1/8 või 1 1/6 riia tündrit ( 155-176 l) 
Olid veel tallinna, narva, rootsi jt. tündrit. 
PUND - vakast ja tündrist suurem viljamõõduühik e. laevanael. 
1 pund = 4 vakka (õõnesmõõduühik, kadus 17.saj.käibelt) 
Kaaluühikuna oli 1 pund 400 riia naela e. 167,5 kg 
SÄLITIS - samuti nii kaalu- kui ka õõnesmõõduühik. Baltimail arvestati sälitisse 12 laevanaela.  1 tartu sälitis = 24 tündrit = 48 vakka = 192 külimittu (17.saj.) 
Põhiliseks pikkusmõõduühikuks oli: 
KÜÜNAR - inimese küünarvarre pikkus küünarnukist keskmise sõrme otsani (ca 53,8 sm). 17-19.saj. kasutatud nn. maamõõtjaküünra pikkus oli 60,96 sm (60 sm). 
Küünar jagunes 2 jalaks. JALG - jalalaba pikkus. Liivimaal reini jalg - 31,37 sm. 
SÜLD - kõrvalesirutatud käte vahe sõrmeotstest sõrmeotsteni (3 või 3½ küünart - 161,4 või 183,3 sm). 
Maamõõtmisel kasutati: 
VITSA - 8 küünart e. 16 jalga (Liivimaal ka 7½ küünart või 15 reini jalga) 
LATT - 6 või 9 küünart või 3 sülda 
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