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MÕIS JA TALUPOEG
1. Iseseisvuse kaotusest kuni Põhjasõjani
Pärast iseseisvuse kaotust 13.sajandi algul leidsid eestlaste elus aset suured muutused. Võitjad jaotasid maad omavahel ja hakkasid neid valitsema oma tõekspidamiste järele. Nad asustasid eestlaste ülikute maad ja eraldasid end allutatud rahvast. Rahvale sunniti peale ristiusk, millega kaasnesid “ristiusuliste kohustused”. Põhiliseks koormiseks oli kümnis s.o. kümnes osa talu saagist, kergema variandina hinnus – kindlaksmääratud naturaalmaks. Lisaks pidi rahvas arvestama trahvide ja kingitustega, mida aadlikud võisid nõuda kohtumõistmisel. 
Eesti rahva traditsiooniline elulaad katkes.

Algul asusid maaomanikud e. läänisaajad oma valdustest eemal, kodumaal. Aja jooksul hakati maaomandit pärandama isalt pojale ja käsutama nagu eraomandit. Kujunes maa-aadel, kes asus elama vallutatud aladele. Tekkisid mõisad ja suurmaapidajad e. mõisnikud. 
MÕIS – maavaldus koos seal elavate sõltuvate talupoegadega ja nende majapidamisega.
Talupoeg jäi veel isiklikult vabaks, tal oli oma maa ja osa ühisvaldusest (külasarasest).
Mõisad jagunesid era-, riigi-, linna-, kiriku- ja kloostrimõisateks. Rootsi ajal olid levinuimad riigimõisad, vene ajal eramõisad. Kirikumõisad olid maksuvabad.

Mõisate tekkimisega tuli talupoegadele juurde teotöö kohustus, mille koormus järjest suurenes. Kui kümnis tähendas esialgu kümnendikku, siis aja jooksul suurenes see juba veerandini viljasaagist. 
Talupoegadelt hakati talukoha eest nõudma renti teoorjusena, kus talupoeg pidi töötama teatud arvu päevi mõisas tasuta. Koormiste kasvades muutus rendikohustuste täitmine talupoegadele ülejõukäivaks. Talupojad hakkasid põgenema linnadesse, piiriäärsetel aladel teistesse riikidesse (Venemaa, Rootsi, Soome). 
Kohustuste mittetäitmisel võisid mõisnikud talud likvideerida ja omandada nende maad, samuti võis mõisnik vahetada talupoja kasutuses oleva parema maa viletsama mõisapõllu vastu. 
Mõisate laienemisega tekkis vajadus täiendava tööjõu järele. Taluperesid meelitati mujalt oma mõisasse, aidates neid esialgu seemnevilja ja tööloomadega ning hoonete ehitamisel. Sellega ei olnud rahul need mõisnikud, kust talupojad põgenesid. 
Tekkis põhimõte “mees või võlg”- põgenenud talupoja vastu võtnud mõisnik või linn pidi maksma ära talupoja tasumata koormised või ta tagastama. Kuna olulisem oli kätte saada talupoeg, hakati sõlmima kokkuleppeid põgenenute väljaandmiseks. 
Ametisse seati haagi- ehk adrakohtunikud, Liivimaal sillakohtunikud, kes tegid kindlaks pagenud talupojad, otsisid üles ja suunasid oma mõisasse tagasi.
Aadlikud võtsid endale õiguse talupoega kui omandit müüa, kinkida, vahetada või pärandada.
16.sajandiks kaotas talupoeg isikliku vabaduse, seega oli kehtestatud pärisorjus.
Vaatamata ristiusu sissetoomisele, järgis talurahvas endiselt varasemaid kombeid –austust esivanemate hingede vastu. Kirikule ei meeldinud, et jätkus paganausu kommete täitmine. Ta püüdis oma mõjuvõimu igati suurendada. Rahvas aga säilitas oma kombed, ühendades pühakute nimepäevad rahvakalendriga.
Võitluses paganlusega algatas kirik nn. nõiajahi. 
Talupoegade olukord sai leevendust 17.sajandi II poolel, Karl XI valitsemise ajal, mil toimus mõisate reduktsioon – riigistati erakätesse antud mõisamaad. Alustati riigistatud maade hindamist ja kaardistamist. Määrati kindlaks talupoegade kohustused mõisa vastu ja kanti need vakuraamatutesse. Keelati talumaade mõisastamine ja talupoegade väljaajamine oma taludest. Piirati mõisnike kodukariõigust. 
KODUKARI – õigus karistada alluvaid talupoegi vitsa- või piitsahoopidega või lühiajalise arestiga. Seda rakendati laialdaselt talupoegade kuulekusele sundimiseks. Levinuim oli ihunuhtlus, arestikaristust kasutati harva.
Talupojad allutati riigikohtule, mis vähendas nende isiklikku sõltuvust mõisnikust.
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