"Karilatsi aeg Miksikeses"


TALUHOONED  
Talu asukoha valikul oli tähtsal kohal vee olemasolu. Lõuna-Eestis rajati talud sageli rohkete allikatega jõgede ja ojade kallastele. Taluhooned ehitati ümber avara õue. Taluõue suurus ja missugused hooned ehitati, sõltus talu jõukusest. Taluõu jagati harilikult puhtaks õueks ja karjaõueks, mis olid aiaga eraldatud. 
Lõuna-Eestis oli levinud sarnaselt Põhja-Lätiga rehielamu, kus rehetuba (rehetare), rehealune ja kamber olid ehitatud kõrvuti ritta ühise katuse alla. Selline lahendus oli otstarbekohane meie pika talvega ja saduderohkes kliimas. Teistsuguseid elamuid  ehitati setu aladel ja Lääne-Saaremaal. 
Peale rehielamu kuulusid taluhoonete hulka veel ait, laut, saun ja suvekoda. Hobusetall, rehi ja kelder levisid alles 19.sajandi lõpus. Sel ajal hakati ehitama ka eraldi elamuid. 
1848.aastal on kirjeldatud eestlaste elamut järgmiselt: "Eestlaste elamu erineb venelaste omast seepoolest, et igal venelasel on elamu eraldi, milles ta elab ja rehi, milles ta rehte peksab. Eestlased aga elavad rehtedes ja eraldi ehitatud elumaja neil pole. Rehe ligiduses asetsevad neil järgmised ehitused: 1) aidad, milles nad hoiavad mitmesugust vilja; 2) laudad, kus neil hoitakse kariloomi; 3) väike köök, tehtud puust, katuseta või lattidest, püramiidi kujuline. Paljudel eestlastel on saunad, milles elavad ka mõned nende perekonnaliikmetest. Aga mõnedel on maasaunad s.t. saunad, mis asetsevad mulla sees ja mitte maapinnal. Toasisustus on neil väga vaene. Neil ei ole kujusid ega pilte. Nende rehed on suitsunud ja mustad. Ühes rehes neil ei ela mitte üks perekond, vaid kaks või kolm. Siin elavad: esiteks peremees oma perekonnaga, teiseks pops oma naise ja lastega, kolmandaks sulane oma perega. Sellise inimeste hulga puhul on iseenesestmõistetav korralagedus, mustus ja halb lõhn." 
Valminud Põlva Talurahvamuuseumi ja Miksikese koostööna.
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