"Karilatsi aeg Miksikeses"


REHIELAMU 
ehitati esiküljega õue poole. Ait (aidad) ehitati enamasti rehielamu kambripoolse otsa lähedusse, et aidauksed oleksid näha (varguste vältimiseks). Laut ehitati kas teisele poole õue või rehielamu rehealuse poolse otsa lähedusse. Saun ja suvekoda ehitati taluõuest kaugemale tuleohu tõttu.
Leidus ka väikesi majapidamisi, kus rehielamu oli talu ainsaks hooneks.
Lõuna-Eestis ehitati rehielamu kamber, rehetuba ja rehealune kõrvuti ritta ühelaiuste ja sageli ka ühekõrguste ruumidena.
Rehielamu ehitamisel peeti silmas ilmakaari. Ehitati nii, et kambrid oleksid lõuna, rehealune põhja poole. Ehitamisega oli seotud rida kombeid:
Et hoone saaks kuiv, tuli ehitamist alustada vanal kuul (kuu viimasel veerandil), noorel kuul ehitatud hoone pidi ruttu ära mädanema.
Täiskuu ajal pandud katus ei mädanevat,  noore kuu ajal pandud katus ei pidavat vihma.
Nurgakivi tuli hoonele panna noorel kuul, kuna vanal kuul pandud nurgakiviga hoone hakkavat vajuma.
Ehitamise alustamiseks oli sobiv selge ja tuulevaikne ilm. Pilvise või tuulise ilmaga rajatud hoone pidavat saama suitsune.
Elamu ehitati tahumata männi- või kuusepalkidest.
Rehielamu ehitati ilma vundamendita. Ehitamist alustati nurgakivide panekuga.

Kui hoonel oli katus peal, laoti soojustamiseks nurgakivide vahed täis suuri maakive, millede vahed täideti seest- ja väljastpoolt saviga.
Nurgakivide vahelist tühimikku võis täita ka palgiga, mis asetati nurgakivide vahele maapinnale. Seda palki nimetati muldhirs. Vahe topiti tihedalt sambla või takkudega kinni. Kui palk ära mädanes, vahetati see uue vastu välja.
Seina äärde võis ajada ka 15-30 sentimeetrise muldvalli, mida nimetati muldpingiks. Rehetoa esiküljel asuvat muldpinki kasutati istmena.
Rehielamu katus tehti õlgedest (rukkiõled), kohati kasutati ka kisklaudu. Rookatuseid oli Lõuna-Eestis vähem. 19.sajandi lõpus hakkasid levima laastukatused.
Rehielamu koosnes kolmest põhiosast:
rehetuba 
rehealune 
kamber (kambrid) 
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