"Karilatsi aeg Miksikeses"


KAEVUD 
Vee olemasolu oli talu asukoha valikul olulise tähtsusega. Talud püüti rajada veekogu või allikakoha lähedusse. Kaevuehitamiskunsti tunti juba ammustel aegadel. Palksalvega kaevusid on leitud II aastatuhande linnustest. 
Kaevu ehitamiseks oli tähtis teada veesoone asukohta. Selleks kasutati kaevutarkade e. soonetundjate abi, kes vitsa abil, taimede vm. tundemärkide järgi otsisid kaevu jaoks sobiva koha. Vesi leitud, kaevati maasse sügav auk, mis kindlustati puu- või kivivooderdisega (salvedega). Puuvooderdisega kaevud on levinud enamasti mandril; saartel ja rannikualadel on levinud kivivooderdisega kaevud. Puuvooder, tapitud palksalved, valmistati enamasti kuuse-või haavapuust, sest need ei andnud veele kõrvalmaitset. Kaevurakked (kaevu maapealne osa) valmistati samuti puidust või kivist. Puidust rakked ehitati palkidest neljakandilised tapitud nurkadega ja kaeti laudadest või plankudest laega, mille keskel või äärel oli ava vee võtmiseks. Kivirakked olid enamasti ümmargused või 6- ja 8-kandilised. 
Vett võeti kaevust vinna ja koogu abil. Hiljem ehitati pööraga (võlliga) kaevud ja jämedast palgist kerega pumbakaevud. Madala veega kaevust võeti vett ämbriga või villkopaga. 1920-ndatel aastatel esines vinnaga kaevusid juba harva. 
Põhja- ja Lääne-Eestis oli kivise aluspõhja tõttu kaevude kaevamine raske. Sellepärast olid seal levinud küla keskel asuvad külakaevud. 
Allikast või kaevust tassiti vett kaelkookudega. Kaelkook oli kaarjas puu, mille otsas rippuvate konksude külge pandi veepanged. Vee tassimiseks tõsteti kaelkoogud pangedega õlgadele. 
Kaevu juures oli pikk küna karja jootmiseks. Et kaevu ümbrus ei reostuks, tehti sageli kaevu juurest renn eemal (karjaaias) asuva küna juurde. 
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