"Karilatsi aeg Miksikeses"


TARA ehk AED
Taluõu ümbritseti aiaga. See võis olla latt-, varb- või kiviaed. Aiad takistasid loomade pääsu õuele ja põllule. Kuna talude põllud asusid üheskoos, tehti ka küla aiad ühiselt. Aiad pidid olema valmis ja korrastatud jüripäevaks, kui kari välja läks. Lisaks õuele piirati aiaga karjateed e. tanumad; veiselauda ees oli karjaaed, kus suvel söödeti ja joodeti karja ja aiaga oli eraldatud ka kapsaaed. Lõuna-Eestis oli mitu kapsaaeda, millest igal aastal üks oli loomadele karjaaiaks.

Üldine oli püstand- e. roigasaed, mis koosnes teibapaaride vahele kaldu asetatud roigastest ehk hirtest. Karjateede piiramiseks kasutati horisontaalselt asetatud roigastest aeda e. rõhtaeda. Õueaiad tehti hästi tihedad, et koduloomad välja ega metsloomad sisse ei pääseks. Saaremaal ja Põhja-Eestis on levinud kiviaiad, mis laoti põllult korjatud maakividest, paerikastel aladel paest. Peipsiäärsetel aladel oli õueaiana levinud rõhtsaist palkidest tihe palkaed. Juurvilja- ja õunaaeda kaitsti tiheda varbaiaga, mis põimiti kuusevarbadest, et kanad ei pääseks aeda pahandust tegema.

Õueaial oli kaks või kolm väravat. Oli sõiduvärav, mis oli umbes kahe meetri laiune ja sinna juurde kuuluv väike jalgvärav. Sageli väravad kaunistati. Väravate kaunistamine oli levinuim Muhus. Väravad tehti ka külakarjamaad ümbritsevale aiale. Laualippidest aiad ja väravad hakkasid levima 19.-20.sajandi vahetusel. 


KELDER 

Vanemal ajal hoiti juurvilju ja ka teravilja maasse kaevatud aukudes, mis olid vooderdatud okste ja õlgedega ning kaetud roigaste, õlgede ja mullaga. Kartuli levikuga ehitati kartuli säilitamiseks koopad. Koopa jaoks kaevati umbes 1,5 meetri laiune, 2-3 meetri pikkune ja 1,5 meetri sügavune auk. Koopa igasse nurka ja külgseinte keskkohta pandi postid, millele toetusid talad. Taladele pandi palklagi, mis kaeti mullaga. Koobas võidi katta ka kuuseokstega või tehti peale õlgkatus. 
19.sajandi keskpaiku hakati mõisate eeskujul ehitama keldreid. Keldrid ehitati poolenisti maa sisse ja ehitise peale kuhjati paks mullakiht, mis hoidis keldris oleva temperatuuri ühtlasena – talvel piisavalt soe, suvel jahe. Kaitseks päikese eest istutati keldri ümber põõsaid ja puid. 
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Koopa või keldri peale võidi ehitada ka väike palkhoone, mida kasutati panipaigana. Hilisemal ajal ehitati keldreid ka elumajade või kõrvalhoonete alla. 
Võlvitud laega kivikeldreid hakati ehitama 19.sajandi II poolel. Mandril ehitati need maakividest, saartel ja rannikualadel paeplaatidest või dolomiidist. 
Keldri esiseinas või uksel kasutati kaunistuselemente.
Kelder peale ehitatud katusealusega.
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