"Karilatsi aeg Miksikeses"


VESKID 
Teated vesiveskitest pärinevad 13.sajandist, kuid nad võisid olemas olla juba varemgi. 
Tuulikutest on teateid 14.sajandist. 
Mõisnike valitsemise ajal kuulusid veskid enamasti mõisatele. 
Veski põhiosa moodustavad veskikivid, mille keskel on ümmargune (kivi)silm. Veskikivi paneb pöörlema võllil olev veskiratas. 
Vesiveskitel pandi veskirattad pöörlema voolava vee jõul. Veski töölerakendamiseks ehitati ojale või jõele kividest ja mullast veskitamm (pais), millega paisutati vesi üles. Vesi langes vesirattale ülalt- või altpoolt. Tasasema reljeefiga aladel juhiti voolav vesi vesiratta alla, kohtades, kus oli võimalik vette paisutada kõrgemale, juhiti voolav vesi vesirattale ülevalt. 
Vesiveskid olid vanasti õlgkatusega ümarpalkehitised, millel oli üks ruum - veskikoda. Hiljem ehitati teine ruum vesiratta jaoks (vesikamber), et ära hoida vesiratta külmumist. Vesikamber võis olla köetav. 
Vesiveskid olid levinud Lõuna-Eestis, kus jõed ja ojad on allikaterohked ja veerikkad. 
Baltimaade suurim vesiveski ehitati 1914.aastal Kiidjärvele. Praegu veski ei tööta. 
Tuuleveskid on tuule jõul töötavad veskid. 
Vanemad on pukktuulikud, mis olid üldised Lääne-Eestis ja saartel. 19.sajandil oli seal peaaegu igal suuremal talul oma tuulik. 
Mandri-Eestis hakkasid levima hollandi tuulikud, mis ilmusid Eestisse hiljem. 
Tuulikud ehitati tuulisele künkale (tuulikumäele), mis oli mitmel pool ka noorte kooskäimise kohaks. 
Pukktuuliku laudseintega kere toetus umbes poolemeetrise läbimõõduga männipalgist sambale, mille alumist otsa toetas suurtest kividest laotud kivijalg. Veskitiivad keerati tuulde koos veski kerega, milleks oli kere külge kinnitatud pikk händ ehk vehmer. 
Hollandi tuulikute kere ehitati enamasti kivist, harvem puidust. Puidust veskid olid kaheksakandilise põhiplaaniga tüvipüramiidid, kivist tuulikud ümmarguse põhiplaaniga tüvikoonused. hollandi tuulikul oli pööratav pea koos tiibadega, kere seisis paigal. 
Hollandi tuulikud kuulusid pikka aega ainult mõisnikele. Pärast mõisnike "veskiõiguse" kaotamist 1871.aastal hakkasid ka talupojad hollandi tuulikuid ehitama. 
Põlva Talurahvamuuseumis asub 1901.aastal Pranglis ehitatud puidust hollandi tuulik, mis toodi Karilatsi muuseumi rajamise käigus 1974.aastal. 
Ka veskit ei osanud igaüks ehitada. Suurt rõhku pandi veskikivide valikule. Kivid ei tohtinud olla liiga kõvad ega liiga pehmed. Alumine kivi pidi olema kõvem, pealmine pehmem. Sellest on tulnud vanasõna: "Kaks kõva kivi ei tee head jahu." Kõlbuliku kivi otsimiseks olid erilised "otsijad" mehed, kellel oli vastav vilumus. 
Vilja jahvatamine algas pärast rehepeksu. Parema jahu saamiseks tuli valida tuult, millega jahvatada ("kõva" s.o. põhjatuulega sai ilusa jahu). 
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