"Karilatsi aeg Miksikeses"


ÜHISOTSTARBELISED EHITISED
Peale taluhoonete olid külas mitmed vajalikud hooned, mida talurahvas kasutas ühiselt. Siia kuulusid veskid, sepikojad, kõrtsid, mis ehitati talupere poolt ja kus oma pere liikmed või palgatud tööjõud osutasid inimestele vastavat teenust. 
Teised hooned - magasiait, vallamaja (kohtumaja), koolimaja, seltsimaja, pritsikuur - ehitati vallaelanikelt maksudena kogutud ja annetuste raha eest. Koolimajade ja vallamajade ehitust toetati hilisemal ajal ka riigi poolt. 
Seltsimajad ja pritsikuurid ehitati enamasti elanikelt kogutud rahaga, kusjuures paljud tööd tehti ehitusel ühiskondlikus korras. 
KÕRTSID  
Kirjalikud teated maakõrtside kohta pärinevad 15.-16.sajandist, mis paiknesid mõisate valduses. Linnades olid kõrtsid tunduvalt varem. Algul võisid kõrtse omada vaid ordumeistrid ja piiskopid, alates 1671.aastast võisid kõik mõisaomanikud oma mõisa maale kõrtse ehitada. 
Varasemal ajal ehitati kõrtsid losside ja turukohtade juurde, suurematesse asulatesse ja teede sõlmpunktidesse. Mõisnikud ehitasid kõrtsid oma valdustes käidavamate teede äärde. Alguses müüdi kõrtsides ainult õlut, 18.sajandil ka viina. 
Kõrtside ehitamine hoogustus 18.sajandil, kui mõisad hakkasid seal enda toodetud viina müüma. Seoses postijaamade loomisega nõuti maakõrtside muutmist reisijate ööbimispaikadeks, kus sai osta toitu ja hobusesööta. 
Varasemad kõrtsihooned ehitati rehielamu järgi. Kõrtsihoones oli avar tall (rehealune), ahjuga kõrtsituba ja selle otsas ja kõrval kambrid. Kõrtsidel olid klaasaknad. 
19.sajandi alguses asus enamik kõrtsidest maanteede ääres ja teede ristumiskohtades. Kõrts oli kindlasti kiriku juures või mõisa läheduses, külas oli kõrtse vähem, peamiselt juhul, kui küla asus mõne suurema maantee ääres. 
Pärast 1820.aasta postiveokorralduste kehtestamist ehitati suured ja avarate ruumidega kõrtsid, mida kasutati ka postijaamana - maanteekõrtsid.  Kõrtsi juurde kuulusid tallid hobuste jaoks ja ruumid ööbimiseks. Külakõrtsid ehitati väiksemad, need olid ühe talliga või hoopis ilma tallita. 
Kõrtsis sõlmiti kaubatehinguid, palgati taluteenijaid, käidi lõbutsemas, nad olid kogunemiskohaks mitmesuguste arutelude puhul (rahutuste ja ülestõusude organiseerimine) 
Raudteeliikluse arenedes kaotasid kõrtsid oma tähtsuse. 
Pärast riigi viinamonopoli kehtestamist 1900.aastal, kõrtsid suleti. Nendes hakkasid tööle viinapoed, kauplused, ehitati seltsimajadeks jm. hooneteks. 
Põlvas ehitati 1907.aastal kirikukõrts ümber Põlva Rahvahariduse Seltsi majaks, milles renoveerimise järel asub alates 1994. aastast Põlva Keskraamatukogu. 
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