"Karilatsi aeg Miksikeses"


NAISTE KÄSITÖÖ
Meie kliimas vajab inimene riideid vastavalt aastaajale. Külmal ajal on tarvis end riietada paksemalt. Jalgade ja käte kaitseks külma eest vajame sokke, sukki ja kindaid. 
Suvisel soojal ajal peab riie olema kerge ja õhurikas, et töö tegemine oleks kergem.
Eestis tegeleti riide saamiseks linakasvatusega ja lammaste pidamisega.
Lina töötlemisel saadakse linane lõng, millest kootakse linane kangas. Linane riie on sobiv nii töö- kui piduriideks. Tööriidena kasutati takust ja linast riiet. Pidulikud riided valmistati pleegitatud linasest kangast. 
Külma vastu kaitsevad meid villased riided. Villa saamiseks kasvatatakse lambaid, kellelt pügatakse vill, millest valmistatakse villane lõng. Villasest lõngast kootud kangast valmistatakse soojemad üleriided (mantlid, suurrätikud, vestid), vooditekid ja saanisõiduks saanitekid. Villasest lõngast kootakse sokid, sukad, kindad, kampsunid, jakid jne. Villast ja linast lõnga saamisele ning kangaste kudumisele kulus palju aega. 
VILL
Lambaid pöeti 2-3 korda aastas. Pügamiseks olid pügamisrauad (-käärid). Tüdrukud olid üpris varajases eas lambapügamisel abilisteks, neiud pügasid lambaid juba iseseisvalt. 
Saadud vill pesti ja kuivatati. Seejärel puhas vill kraasiti villakraasidega. Kraasitud vill kedrati lõngaks, millest valmistati perele sokid, sukad, kindad ja muu tarvilik. 
Ketramiseks olid vokid. Vokid olid sellised töövahendid, mida valmistamisel püüti mitmel viisil kaunistada. Ketramine oli peen kunst. Mitte igaüks ei olnud võimeline ketrama lõnga, millest kooti seeliku- ja ülikonnariiet. Head ketrajad olid külas tunnustatud. 
Talveõhtutel vurises taluperes tavaliselt mitu vokki. Ketramise ajal vesteldi maailma asjadest, räägiti muistendeid, muinasjutte või lauldi. Nii levis perepärimus ja traditsioonid põlvest põlve. Sageli teenisid ketramisega elatist vallavaesed. Taluperenaised tõid hea töö tegijale meeleldi tööd. Ketramise eest anti toiduaineid, lõnga vm. eluks tarvilikku. Lõnga ketramine püüti lõpetada vastlapäevaks. Pärast vastlapäeva hakati kangast kuduma. Kangakudumine oli samuti oskusi nõudev töö. Vanaemade ja emade kõrval tegid oma proovitööd ka tüdrukud. Kuna kangakudumine on füüsiliselt pingutav töö, õpetati vahel ka poistele kangakudumist. Nad said sellega üpris hästi hakkama. Keerulisema tehnikaga kanga kudumiseks kasutati õppinud kangrute abi. Kootud kangas vanutati. Vanutamine tegi kanga pehmemaks, millest oli siis võimalik riideid valmistada. Vanutamist tehti vanutusrulliga. Vanutamiseks niisutati kangas kuuma seebi- või leelisveega, asetati vanutusrulli põhjale ja liigutati kividega kaant edasi-tagasi.
LINA
Linakiu ketramisel saadakse linane lõng – niit. Peene lõnga valmistamiseks pidi linakiud olema korralikult harjatud ja kammitud. Selleks kasutati linaharja ja –kammi. Halvema kvaliteediga linakiust saadi takune lõng, millest tehti taluperele tööriided, samuti viljakotid. Peenest lõngast kootud kangast valmistati pesu ja paremad riided kodust väljaminekuks. Pidulikud riided tehti pleegitatud linasest kangast. 
Eestlastel on talurahva pidulikuks riideks olnud rahvarõivas. Rahvarõivaid vaata siit! Rahvarõivas tähendas seisuslikku ja rahvuslikku kuuluvust. Rahvarõivad olid piirkonniti erinevad. Rahvarõiva järgi sai öelda, millisest piirkonnast või külast talupoeg pärines. Alguses olid rahvarõivad valdavalt ühevärvilised (seelikud lambavalged või –pruunid ja –mustad). Hiljem hakati rahvarõivaid kaunistama värviliste lõngadega. Triibulisi seelikuid, hakati valmistama siis, kui välismaalt levisid siia värvid, millega sai lõnga värvida. 
Pluusi kaunistamiseks kasutati algul valget linast lõnga, hiljem, kaubitsejate vahendusel sissetoodud, punast puuvillast lõnga nn. maagelõnga. Külma kaitseks kooti suurrätikud, sõbad ja kuued.

Piirkonniti erinesid ka kinnaste ja sokkide mustrid. 
Kambrite ehitamisega rehielamule ja eraldi elumajade ehitamisega hakati kodusid kaunistama linikute ja vaipadega.
Kodutekstiili valmistamisel kasutati palju rahvuslikke mustreid. Vaata siit! 

Muidugi on meie käsitööle avaldanud mõju suhtlemine naaberriikidega ja pikaajaline sõltuvus mõisast. 
Keerulisemate rõivaste õmblemiseks töötasid külarätsepad, kes olid õmblemist õppinud. Külarätsep käis perest peresse, olles kohapeal ja õmmeldes kõik perele vajaliku. Külarätsepad olid nii mehed kui ka naised. 
Valminud Põlva Talurahvamuuseumi ja Miksikese koostööna.
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