Õppematerjalide loomist toetab AS Topauto/autod, markide Seat, Suzuki, Hyundai ning kasutatud autode müüja üle Eesti

Dünaamika ja staatika

· 1 N on jõud, mis annab kehale massiga 1kg kiirenduse 1m/s2.

· Archimedese seadus – kehale mõjuv üleslükkejõud võrdub välja tõrjutud vedelikule mõjuva raskusjõuga.
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· Elastsusjõud tekib keha deformatsioonil, st keha osade vastastikuse liikumise tulemusena, ja püüab esialgset kuju või ruumala taastada. Suund on vastupidine deformeeritava keha osakeste nihkesuunale.

· Gravitatsiooniseadus – kaks keha tõmbuvad teineteise poole jõuga, mis on võrdne nende kehade masside korrutisega ja pöördvõrdeline nendevahelise kauguse ruuduga; gravitatsioonikonstant 
G = 6,67*10– 11 m3/kg*s2 
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· Hooke’i seadus – elastsusjõud on võrdeline pikenemisega. Jõud on vastassuunaline deformeeritava kehaga. 
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· Hõõrdejõud tekib kehade kokkupuutel ja on suunatud piki kehade kokkupuutepinda.

· Impulsi jäävuse seadus – suletud süsteemi moodustavate kehade impulsside summa ei muutu vastastikmõju tulemusel. 
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· Impulss on keha liikumisolekut iseloomustav suurus, mis võrdub keha massi ja kiiruse korrutisega.
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· Inertsiaalne taustsüsteem on taustsüsteem, milles kehad liiguvad jääva kiirusega, kui neile ei mõju teised kehad.

· Inertsiks nim ühtlase sirgjoonelise liikumise või paigaloleku säilimise nähtust teiste kehade mõju puudumisel vaadeldavale kehale.

· Inertsuseks nim keha omadust, mis seisneb selles, et keha kiiruse muutmiseks kulub teatud aeg.

· Jõu õlaks nim ristlõigu pikkust pöörlemisteljelt jõu mõju sirgeni.

· Jõud on füüsikaline suurus, mis iseloomustab vastastikmõju intensiivsust ning võrdub keha massi ja kiirenduse korrutisega. 
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· Jõumomendiks nim jõu mooduli ja õla pikkuse korrutist; ühik: 1 N*m 
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· Kaaluta olek – olek, kus kehale mõjub ainult gravitatsioonijõud.

· Keha kaaluks nim jõudu, millega keha mõjub alusele või riputusvahendile. 

· Mass on keha inertsust iseloomustav suurus, mis võrdub vastastikmõjus oleva massietaloni kiirenduse ja selle keha kiirenduse suhtega. 
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· Newtoni I seadus – iga keha säilitab paigalseisu või ühtlase sirgjoonelise liikumise oleku, kuni ja kuivõrd kehale mõjuv jõud seda olekut ei muuda.

· Newtoni II seadus – kiirendus, millega keha liigub, on võrdeline kehale mõjuva resultantjõuga ja pöördvõrdeline keha massiga. 
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· Newtoni III seadus – jõud, millega kehad teineteist mõjutavad, on vastassuunalised, nende moodulid on võrdsed.
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· Pascali seadus – kinnises anumas olevale vedelikule või gaasile avaldatav rõhk antakse ilma muutusteta edasi igas suunas.

· Raskusjõuks nim jõudu, millega Maa tõmbab kehi enda poole.

· Resultantjõuks nim jõudu, mille mõju kehale on sama, mis mitme jõu koosmõju.

· Rõhk on füüsikaline suurus, mis iseloomustab jõu mõju pinnale. Võrdub pinnale mõjuva jõu ja pinna pindala jagatisega; rõhumisjõud pinnaühiku kohta. 
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· Rõhk vedelikes – 
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· Suletud süsteemiks nim vastastikmõjus olevate kehade kogumit, mida ei mõjuta teised kehad.

· Tasakaalustavaks jõuks nim resultantjõuga arvuliselt võrdset vastassuunalist jõudu.

· Toereaktsiooniks nim kehale mõjuva toetuspinna või riputusvahendi elastsusjõudu. 

· Töö ja energia

· 1 J on töö, mida teeb jõud 1 N, kui selle rakenduspunkt nihkub liikumise suunas 1m võrra.

· 1W on võimsus, mille korral tehakse ühes sekundis 1J tööd .

· Energiaks nim keha võimet teha tööd.

· Kineetiline energia võrdub jõu tööga, mis tuleb teha, et panna liikuma paigal olev keha.
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· Mehaaniline töö on energialiikide muundumist iseloomustav suurus, võrdub jõu- ja nihkemooduli ning jõu- ja nihkevektori vahelise nurga koosinuse korrutisega. Energialiikide muundumist iseloomustav suurus.
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· Mehaaniliseks koguenergiaks nim süsteemi kineetilise ja potensiaalse energia summat. 

· Mehaanilise enegia jäävuse seadus – kui suletud süsteemis mõjuvad ainult gravitatsiooni- ja elastsusjõud, on süsteemi mehaaniline koguenergia jääv.

· Pascali seadus – kinnises anumas olevale liikumatu vedeliku pinnale või gaasile avaldatav rõhk antakse ilma muutusteta edasi igas suunas.

· Potensiaalseks energiaks nim energiat, mis on kehal olemas tema asendi tõttu teise keha suhtes. 
   



A = mgh

· Rõhk on füüsikaline suurus, mis iseloomustab jõu mõju pinnale. Võrdub pinnale mõjuva jõu ja pinna pindala jagatisega. (Rõhumisjõud pinnaühiku kohta).

· Võimsus on energialiikide muundumise kiirust iseloomustav suurus, mis võrdub töö ja selle sooritamiseks kulunud aja suhtega. Näitab, kui suur on ajaühikus tehtud töö. 
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Kasutatud materjalid: zone.ee/allarnoges

Tööd asuvad portaalis www.kool.ee 


