"Karilatsi aeg Miksikeses"


TALURAHVAKOHTUD
 Aegade vältel on Eestis olnud erisuguseid kohtusüsteeme. Vastavalt seisustele olid kohtud aadlikele, linlastele ja talupoegadele. Kohtusüsteemide kujunemine algas juba 13.sajandil. Uued peremehed haarasid enda kätte kohtuvõimu, et säilitada ülemvõim otseste tootjate - talupoegade üle. Talupoegade kriminaalasju, alates 16.sajandist ka tsiviilasju, lahendasid mõisakohtud. Selle aja mõisakohtud olid üksteisest sõltumatud ja nende otsuste üle ei tohtinud talupoeg kaevata. Kui alguses olid kohtumõistmisele kaasatud ka vanemad talupojad nn. hirsnikud,  siis 17.sajandi kohtureformiga allutati otsustamine raskete kuritegude üle riiklikele kohtutele, ülejäänud kohtuasjad jäid mõisavõimu otsustada, talupoegi enam otsustamisse ei kaasatud. Uued muutused tulid 19.sajandi alguses moodustatud talurahvakohtutega.
Kohtute loomine tõi kaasa lähenemise euroopalikule asjaajamistraditsioonile. 19.saj. II pooleks oskasid talupojad valida oma ametimehi, seaduseraamatu järgi kohut mõista, pidada koosolekut ja koostada koosoleku protokolli. 
Hirsnik – talupoegadest koosneva nõuandjate kogu liige (külavanema kohustes) mõisakohtus 17.saj. keskpaigani. 18.sajandil asendus hirsnik külakupjaga. 
Talurahvakohtud kutsuti Baltimaades ellu 19.sajandi alguses. Need olid seisuslikud erikohtud, mis lahendasid talupoegade kohtuasju. Nende alamaks astmeks oli vallakohus (ka kogukonnakohus), kust kaebus edastati kihelkonnakohtusse ja sealt kreisikohtusse (maakonnakohtusse). 
Vallakohus oli valla maa-alal toimiv talurahvaasutus, mille koosseisu valisid talupojad endi hulgast. Vallakohtusse koondusid kõik valla talupoegadesse puutuvad õiguslikud, politseilised ja halduslikud funktsioonid. 18.sajandi keskpaiku asutasid mõned mõisnikud talupoegadest koosneva kohtu, mille nimetasid vallakohtuks. Samad nimetused säilisid ka 19.sajandi alguses väljaantud esimestes talurahvaseadustes ja -regulatiivides, millega pandi alus talurahvakohtutele. Talupoegade esimese omavalitsusliku organina püsis vallakohus ca 200 aastat, vaatamata aja jooksul toimunud muudatustele. Sellise pikaajalisuse tingis valla mõiste arusaadavus igale talupojale ja põline ettekujutus kohtust kui ametiasutusest üldse. 
Seadustes jt. normatiivaktides on kasutatud vallakohtu tähistamiseks erinevaid termineid (mõisakohus, kogukonnakohus), tulenedes ajastute erinevustest. 
Eesti vallakohtu ajalugu jaguneb kahte perioodi: 
I Pärisorjuslik ja feodalismi lagunemise ajastu (18.saj. keskpaigast kuni 1866.aasta vallareformini). 
II Kapitalismiajastu vallakohus (1866-1940). 
Perioodid omakorda jagunevad etappideks, mis tähistavad muutusi vallakohtute arengus. 
19.sajandi alguses moodustatud  kihelkonnakohus oli Eesti- ja Liivimaal talurahvakohus, mis kutsuti ellu mõisnike vastu sihitud kaebuste lahendamiseks.
Eestimaal oli kihelkonnakohus kolmest mõisnikust koosnev kohus, mis arutas esimese astme kohtuna talupoegade kaebusi mõisnike peale.
Liivimaal asutati kihelkonnakohus teise astme kohtuna.
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